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	I. PODSTAWOWE INFORMACJE O INWENTARYZACJI
1. Terminy przeprowadzenia inwentaryzacji aktywów i pasywów wynikające z ustawy o rachunkowości
Celem inwentaryzacji jest ustalenie rzeczywistego stanu aktywów i pasywów, porównanie z zapisami w księgach rachunkowych, zidentyfikowanie różnic inwentaryzacyjnych, przyczyn ich powstania oraz ich odpowiednie rozliczenie.
 

Podstawowym terminem inwentaryzacji, wynikającym z art. 26 ust. 1 ustawy o rachunkowości jest ostatni dzień każdego roku obrotowego. W jednostkach, których rok obrotowy pokrywa się z rokiem kalendarzowym, inwentaryzację należy więc przeprowadzić na 31 grudnia każdego roku obrotowego.
 

Z treści art. 26 ust. 3 ustawy o rachunkowości wynika, iż nie narusza obowiązku przeprowadzenia inwentaryzacji na ostatni dzień roku obrotowego przeprowadzenie jej w odniesieniu do:
 

1) składników aktywów inwentaryzowanych drogą spisu z natury lub potwierdzenia salda - z wyłączeniem aktywów pieniężnych, papierów wartościowych, produktów w toku produkcji oraz materiałów, towarów i produktów gotowych, określonych w art. 17 ust. 2 pkt 4 ww. ustawy - w dopuszczalnym ustawowo przedziale czasu, tj. na 3 miesiące przed i 15 dni po ostatnim dniu roku obrotowego,
 

2) zapasów materiałów, towarów, produktów gotowych i półproduktów znajdujących się w strzeżonych składowiskach i objętych ewidencją ilościowo-wartościową - raz w ciągu 2 lat,
 

3) nieruchomości zaliczonych do środków trwałych oraz inwestycji, jak też znajdujących się na terenie strzeżonym innych środków trwałych oraz maszyn i urządzeń wchodzących w skład środków trwałych w budowie - raz w ciągu 4 lat,
 

4) zapasów towarów i materiałów (opakowań) objętych ewidencją wartościową w punktach obrotu detalicznego jednostki - raz w roku,
 

5) zapasów drewna w jednostkach prowadzących gospodarkę leśną - raz w roku.
 

Ujawnione w toku inwentaryzacji różnice między stanem rzeczywistym a stanem wykazanym w księgach rachunkowych należy wyjaśnić i rozliczyć w księgach rachunkowych tego roku obrotowego, na który przypadał termin inwentaryzacji.
 

Terminy przeprowadzania inwentaryzacji ustala się biorąc pod uwagę indywidualne potrzeby oraz cechy prowadzonej działalności, rodzaje składników, warunki składowania lub zasady ewidencji. Można zatem np. przyjąć, że:
 

1) wszystkie składniki jednostka inwentaryzuje na ostatni dzień roku obrotowego, z tym zastrzeżeniem, że w odniesieniu do niektórych składników rozpoczęcie inwentaryzacji następuje nie wcześniej niż 3 miesiące przed końcem roku obrotowego, a jej zakończenie - do 15 dnia następnego roku obrotowego,
 

2) materiały, towary, produkty i półprodukty znajdujące się w strzeżonych składowiskach i objęte ewidencją ilościowo-wartościową jednostka inwentaryzuje raz w ciągu 2 lat, natomiast pozostałe składniki inwentaryzuje co roku,
 

3) nieruchomości zaliczone do środków trwałych oraz inwestycji, jak też znajdujące się na terenie strzeżonym inne środki trwałe oraz maszyny i urządzenia wchodzące w skład środków trwałych w budowie jednostka inwentaryzuje raz w ciągu 4 lat, natomiast pozostałe składniki inwentaryzuje co roku.
 

Uwaga: Decyzję w sprawie terminów inwentaryzacji poszczególnych składników podejmuje kierownik jednostki i zapisuje w polityce rachunkowości lub instrukcji inwentaryzacyjnej stanowiącej element polityki rachunkowości.
I. PODSTAWOWE INFORMACJE O INWENTARYZACJI
2. Wybór metody inwentaryzacji i sposobu jej udokumentowania
Jednostki nie mają swobody wyboru metody przeprowadzania inwentaryzacji. Ustawa o rachunkowości określa metody przeprowadzania inwentaryzacji z przypisaniem do nich konkretnych składników aktywów i pasywów. Zakres przedmiotowy i sposób inwentaryzacji określony w art. 26 ust. 1 ustawy o rachunkowości przedstawiono w tabeli.
 

	Lp.

 

	Zakres przedmiotowy (rodzaj składnika) 

 

	Metoda inwentaryzacji

 


	 1. 

 

	 Aktywa pieniężne (z wyjątkiem zgromadzonych na rachunkach bankowych), papiery wartościowe w postaci materialnej, rzeczowe składniki aktywów obrotowych, środki trwałe oraz nieruchomości zaliczone do inwestycji, a także maszyny i urządzenia wchodzące w skład środków trwałych w budowie 

 

	 Spis z natury ilości składników objętych inwentaryzacją 

 


	 2. 

 

	 Aktywa finansowe zgromadzone na rachunkach bankowych lub przechowywane przez inne jednostki, w tym papiery wartościowe w formie zdematerializowanej, należności, w tym udzielone pożyczki oraz powierzone kontrahentom własne składniki aktywów 

 

	 Potwierdzenie przez banki i kontrahentów prawidłowości salda wykazanego w księgach rachunkowych jednostki 

 


	 3. 

 

	 Środki trwałe, do których dostęp jest znacznie utrudniony, grunty oraz prawa zakwalifikowane do nieruchomości, należności sporne i wątpliwe, a w bankach również należności zagrożone, należności i zobowiązania wobec osób nieprowadzących ksiąg rachunkowych, z tytułów publicznoprawnych, a także aktywa i pasywa niewymienione w ww. pkt 1 i 2 oraz wymienione w ww. pkt 1 i 2, jeżeli przeprowadzenie ich spisu z natury lub uzgodnienie z przyczyn uzasadnionych nie było możliwe 

 

	 Porównanie danych ksiąg rachunkowych z odpowiednimi dokumentami i weryfikacja wartości tych składników 

 



Co istotne, każda jednostka powinna ustalić szczegółowe procedury inwentaryzacyjne zgodne z wymogami ustawy o rachunkowości. Zaleca się, aby związane z inwentaryzacją zagadnienia regulowane były w formie instrukcji inwentaryzacyjnej stanowiącej element polityki rachunkowości.
I. PODSTAWOWE INFORMACJE O INWENTARYZACJI
3. Charakterystyka metod inwentaryzacji
3.1. Spis z natury, czyli pomiar rzeczywistego ilościowego i jakościowego stanu składników aktywów
Metoda spisu z natury to podstawowa metoda inwentaryzacji polegająca na liczeniu i pomiarach składników majątku. Spisane z natury składniki wykazuje się w arkuszach spisowych. Celem inwentaryzacji drogą spisu z natury jest m.in.:
 

	ustalenie rzeczywistego stanu składników (w tym zapasów objętych i nieobjętych bieżącą ewidencją księgową - art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości), co warunkuje prawidłowość sprawozdania finansowego i wyniku finansowego,
  
 

	ocena zgodności rzeczywistych stanów ze stanami wykazanymi w ewidencji księgowej oraz ujawnienie różnic między nimi (niedobory, szkody, nadwyżki),
  
 

	wyjaśnienie przyczyn powstania różnic i ich rozliczenie, w tym stworzenie podstaw do rozliczenia osób odpowiedzialnych za powierzone im mienie,
  
 

	ocena stanu jakościowego i gospodarczego składników,
  
 

	wzmocnienie kontroli wewnętrznej majątku jednostki.
 


Stan ilościowy każdego składnika zapasów ustala się stosownie do jego charakteru przez liczenie (sztuki), ważenie, pomiar długości, powierzchni lub objętości z użyciem odpowiednich urządzeń pomiarowych. Wyniki pomiaru wyraża się w jednostkach miary przyjętych w ewidencji księgowej zapasów. Jeżeli waga spisywanego składnika zapasów zmienia się w zależności od czynników atmosferycznych, na przykład wilgotności powietrza, to w przypadku asortymentu, znajdującego się w oryginalnym nienaruszonym opakowaniu (np. bele bawełny, rolki wełny mineralnej), przyjmuje się wagę deklarowaną na opakowaniu.
 

W przypadku gdy pomiar stanu zapasów drogą przeliczenia, zważenia lub ustalenia objętości jest niewykonalny, nieopłacalny lub uciążliwy (przesypywanie, przeważenie, przetransportowanie), a zarazem obarczony błędem - stosuje się pomiar szacunkowy. Jest on stosowany, w szczególności do ustalenia zapasów składowanych w hałdach lub stertach na otwartym terenie (np. węgiel, piasek), w dużych zbiornikach, na przykład w silosach (np. cement, ziarno) czy cysternach (np. paliwa płynne, oleje). Przy pomiarze szacunkowym wyznacza się dopuszczalną niedokładność pomiaru. Przy czym asortymenty zapasów, których stan ustala się drogą pomiaru szacunkowego oraz akceptowany, w związku z niedokładnością techniki szacowania, przedział różnicy między stanem ustalonym drogą pomiaru szacunkowego a stanem ewidencyjnym określa kierownik jednostki. Jeżeli różnica stanów mieści się w akceptowanym przedziale, to za stan rzeczywisty uznaje się stan ewidencyjny.
 

Uwaga: Decyzję w sprawie asortymentu zapasów, których stan ustala się drogą pomiaru szacunkowego oraz limitu niedokładności, podejmuje kierownik jednostki i zapisuje w polityce rachunkowości lub instrukcji inwentaryzacyjnej stanowiącej element polityki rachunkowości.
 

Spis z natury może być dokonany w drodze inwentaryzacji:
 

a) okresowej, w toku której następuje ustalenie na wyznaczony dzień drogą spisu z natury rzeczywistego stanu ogółu lub określonej części zapasów wraz z ustaleniem i rozliczeniem ewentualnych różnic inwentaryzacyjnych z zachowaniem właściwych zasad i terminów lub
 

b) ciągłej, w toku której czynności spisowe są wykonywane systematycznie, według planu. Przedmiotem tych czynności są poszczególne składniki zapasów, co ma zapewnić, że w ciągu całego okresu wskazanego ustawą o rachunkowości zostaną ustalone na określone dni rzeczywiste stany wszystkich podlegających inwentaryzacji drogą spisu z natury zapasów a stwierdzone różnice inwentaryzacyjne zostaną rozliczone z zachowaniem właściwych zasad i terminów. Metodą inwentaryzacji ciągłej możliwe jest dokonywanie spisu z natury zapasów przechowywanych na strzeżonych składowiskach i objętych ilościowo-wartościową ewidencją księgową.
 

Nieobjęte bieżącą ewidencją księgową zapasy, odpisywane w ciężar kosztów w momencie zakupu lub wytworzenia (por. art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości), podlegają obowiązkowo spisowi na ostatni dzień roku obrotowego. Ze względu na to, że zapasy te nie są objęte bieżącą ewidencją księgową:
 

1) wyniki spisu z natury nie są porównywane z danymi tej ewidencji; nie są ustalane różnice inwentaryzacyjne,
 

2) odrębnego ustalenia wymagają ceny jednostkowe służące do wyceny tych zapasów.
 

W przypadku zapasów składowanych na wolnym powietrzu na wybór przez jednostkę daty spisu z natury w terminach dopuszczanych przez ustawę wpływają przede wszystkim: sezonowość prowadzonej działalności, z czym wiąże się poziom zapasów, konieczność ograniczenia do minimum zakłóceń bieżącej działalności, długość dnia, warunki atmosferyczne (np. temperatura, dostępność zapasów z uwagi na opady). Dogodnie jest przeprowadzić spis z natury wtedy, gdy zapasy są łatwo dostępne i niewielkie, a więc na przykład:
 

1) towarów - po sezonie sprzedaży,
 

2) opału - po sezonie opałowym,
 

3) materiałów, półproduktów i towarów, gdy nie trwa produkcja lub sprzedaż, np. w dni wolne od pracy; przed zapełnieniem silosów, zakopcowaniem ziemniaków i innych warzyw, czy zapełnieniem komór chłodniczych.
 

Podstawowym terminem spisu z natury zapasów jest ostatni dzień każdego roku obrotowego. Na ten dzień powinien być ustalony stan zapasów. Jednak, z wyłączeniem zapasów, nieobjętych bieżącą ewidencją księgową, czynności spisowe mogą następować w terminie mieszczącym się w dopuszczalnym ustawowo przedziale czasu, tj. na 3 miesiące przed i 15 dni po ostatnim dniu roku obrotowego. W takim przypadku stan zapasów, ustalony drogą spisu z natury przed lub po ostatnim dniu roku obrotowego, podlega korekcie. Zasadę ustalania zwiększeń i zmniejszeń przedstawiono w tabeli.
 

	Stan aktywów ustalony drogą spisu z natury lub potwierdzenia salda

 


	przed ostatnim dniem roku obrotowego

 

	po ostatnim dniu roku obrotowego

 


	 

podlega korekcie o: 

 

	 

podlega korekcie o:

 


	 

przychody (korekta in plus) 

 

	 

przychody (korekta in minus) 

 


	 

rozchody (korekta in minus) 

 

	 

rozchody (korekta in plus)

 


	 

jakie nastąpiły między przeprowadzonym na określony dzień spisem z natury a datą, na którą ustalono stan aktywów według ksiąg rachunkowych

 

	 

jakie nastąpiły w nowym roku obrotowym, od dnia, na który ustalono stan aktywów według ksiąg rachunkowych, do dnia przeprowadzenia spisu z natury 

 



Uwaga: Decyzję w sprawie typowych zagadnień związanych z inwentaryzacją, powtarzających się corocznie, z uwzględnieniem rodzaju, istotności i zróżnicowania składników podejmuje kierownik jednostki i zapisuje w polityce rachunkowości lub instrukcji inwentaryzacyjnej stanowiącej element polityki rachunkowości.
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	 Krajowe Standardy Rachunkowości i stanowiska Komitetu Standardów Rachunkowości dostępne są w serwisie www.przepisy.gofin.pl. 

 



Ustawa o rachunkowości nie zawiera szczegółowych regulacji, co do organizacji i sposobu przeprowadzenia spisu z natury. Jednak w odniesieniu do spisu z natury zapasów rzeczowych składników majątku obrotowego może być pomocne stanowisko Komitetu Standardów Rachunkowości w sprawie inwentaryzacji drogą spisu z natury zapasów materiałów, towarów, wyrobów gotowych i półproduktów, dalej zwane stanowiskiem w sprawie inwentaryzacji zapasów. Natomiast w kwestii inwentaryzacji środków trwałych pomocny będzie Krajowy Standard Rachunkowości nr 11 "Środki trwałe" (KSR nr 11).
I. PODSTAWOWE INFORMACJE O INWENTARYZACJI
3. Charakterystyka metod inwentaryzacji
3.2. Potwierdzenia sald otrzymane od banków i uzyskane od kontrahentów jednostki
Inwentaryzacja w drodze potwierdzenia prawidłowości wykazanego w księgach rachunkowych jednostki stanu składników majątku ma zastosowanie do:
 

	aktywów finansowych zgromadzonych na rachunkach bankowych lub przechowywanych przez inne jednostki, w tym papierów wartościowych w formie zdematerializowanej,
  
 

	udzielonych pożyczek,
  
 

	należności z tytułu dostaw i usług oraz innych należności z wyłączeniem należności wskazanych w art. 26 ust. 1 pkt 3 ustawy o rachunkowości, inwentaryzowanych w drodze weryfikacji, tj. należności spornych i wątpliwych, należności wobec osób nieprowadzących ksiąg rachunkowych, należności z tytułów publicznoprawnych,
  
 

	własnych składników aktywów powierzonych kontrahentom.
 


W przypadku środków pieniężnych w bankach (a także innych rozrachunków z bankami, np. z tytułu kredytów w rachunku bieżącym) praktyką jest, że bank prowadzący rachunek jednostki przesyła informację o saldzie figurującym w jego księgach rachunkowych. Uzgodnienie salda odbywa się więc na podstawie dokumentu przekazanego przez bank. Wyciąg przesłany przez bank powinien być sprawdzony przez jednostkę pod względem jego zgodności z księgami rachunkowymi. W sytuacji wystąpienia rozbieżności należy różnice wyjaśnić. W przypadku gdy bank nie prześle odpowiedniego wyciągu informującego o stanie salda lub wysokości kredytu, jednostka powinna sama wystąpić z prośbą o potwierdzenie salda.
 

W podobny sposób inwentaryzuje się papiery wartościowe w formie zdematerializowanej (akcje i inne papiery wartościowe), które jednostka posiada w bankach lub biurach maklerskich oraz czeki i weksle przekazane do banku celem realizacji, a także salda pożyczek z innymi niż banki pożyczkodawcami.
 

W odniesieniu natomiast do należności (w tym z tytułu udzielonych pożyczek), obowiązek uzgodnienia stanu salda spoczywa na wierzycielu. Najczęściej wysyła on do swoich dłużników wypełniony druk "Potwierdzenie salda" i oczekuje na potwierdzenie wykazanych w nim sald. W razie wystąpienia rozbieżności sald należy wyjaśnić przyczyny ich powstania. W przepisach bilansowych nie ma ustalonego wzoru druku "Potwierdzenie salda". Dlatego sam dokument może wyglądać różnie, w zależności od ustaleń przyjętych w danej jednostce. Przykładowo mogą to być wysyłane za potwierdzeniem odbioru, wyciągi z kont wraz z ich potwierdzeniem przez kontrahenta.
 

Uwaga: Decyzję w sprawie dokumentowania inwentaryzacji przeprowadzanej drogą potwierdzenia sald podejmuje kierownik jednostki i zapisuje w polityce rachunkowości lub instrukcji inwentaryzacyjnej stanowiącej element polityki rachunkowości.
I. PODSTAWOWE INFORMACJE O INWENTARYZACJI
3. Charakterystyka metod inwentaryzacji
3.3. Porównanie danych ksiąg rachunkowych z odpowiednimi dokumentami i weryfikacja wartości składników aktywów
Inwentaryzacja w drodze weryfikacji polega na porównaniu stanów wynikających z ksiąg rachunkowych dotyczących poszczególnych składników aktywów i pasywów z danymi wynikającymi ze stosownych dokumentów źródłowych stanowiących podstawę ich zapisu w księgach. W przypadku tej metody inwentaryzacji jedynym możliwym terminem jej przeprowadzenia jest ostatni dzień roku obrotowego. Drogą porównania danych ksiąg rachunkowych z odpowiednimi dokumentami i weryfikacji wartości tych składników inwentaryzuje się:
 

a) należności sporne i wątpliwe,
 

b) należności wobec osób nieprowadzących ksiąg rachunkowych,
 

c) należności z tytułów publicznoprawnych,
 

d) grunty, a także prawa wieczystego użytkowania gruntów oraz spółdzielcze prawa do lokali mieszkaniowych i użytkowych,
 

e) środki trwałe trudno dostępne (np. podziemne urządzenia sieciowe, podziemne zbiorniki, kanały, kable, konstrukcje podwodne), dla których ze względu na ich rodzaj i umiejscowienie nie zachodzi niebezpieczeństwo zaginięcia lub kradzieży,
 

f) środki trwałe w budowie, w przypadku których należy sprawdzić czy nie zostały już przekazane do użytkowania bez udokumentowania i ujęcia w ewidencji księgowej, albo czy nie zaniechano ich budowy, co może stanowić przesłankę do dokonania odpisów z tytułu trwałej utraty wartości,
 

g) środki trwałe znajdujące się poza jednostką, w przypadku kiedy jednostka, w której się aktualnie znajdują, nie potwierdza ich stanu ustalonego drogą spisu z natury (np. środki trwałe oddane w najem, leasing operacyjny, do remontu, środki trwałe w drodze - pojazdy, wagony, statki),
 

h) inne składniki aktywów i pasywów niewymienione w ww. pkt a-f, jeżeli przeprowadzenie ich spisu z natury lub uzgodnienie z przyczyn uzasadnionych nie było możliwe.
 

Jeżeli jednostka przeprowadza spis z natury środków trwałych (w tym nieruchomości) raz w ciągu 4 lat, to w latach, w których tego spisu nie przeprowadza, wskazane jest inwentaryzować je metodą porównania danych ksiąg rachunkowych z odpowiednimi dokumentami i weryfikacji ich wartości. Analogicznie postępuje się w stosunku do rzeczowych składników majątku obrotowego inwentaryzowanych raz w ciągu 2 lat. Pozwoli to na spełnienie warunku prowadzenia ksiąg rachunkowych rzetelnie, bezbłędnie, sprawdzalnie i bieżąco oraz sporządzenia rocznego sprawozdania finansowego przedstawiającego rzetelnie i jasno sytuację majątkową, finansową oraz wynik finansowy jednostki.
 

Uwaga: Decyzję w sprawie objęcia weryfikacją środków trwałych lub rzeczowych składników majątku obrotowego inwentaryzowanych drogą spisu z natury rzadziej niż co roku podejmuje kierownik jednostki i zapisuje w polityce rachunkowości lub instrukcji inwentaryzacyjnej stanowiącej element polityki rachunkowości.
II. ZASADY ROZLICZANIA WYNIKÓW INWENTARYZACJI
1. Termin wyjaśnienia i rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych
Stany ewidencyjne składników majątkowych figurujące na kontach księgowych mogą różnić się od rzeczywistego stanu tych składników. Jeżeli w wyniku przeprowadzonych prac inwentaryzacyjnych takie różnice zostaną ujawnione, to niezbędne jest ich wyjaśnienie i rozliczenie. Ustawa o rachunkowości nie wskazuje przy tym, w jaki sposób należy rozliczyć różnice inwentaryzacyjne. To kierownik jednostki decyduje o tym, uwzględniając przyczyny oraz charakter każdej z powstałych różnic.
 

Termin i częstotliwość inwentaryzacji, określone w art. 26 ust. 1 ustawy rachunkowości, uważa się za dotrzymane, jeżeli inwentaryzację składników aktywów - z wyłączeniem aktywów pieniężnych, papierów wartościowych, produktów w toku produkcji oraz materiałów, towarów i produktów gotowych, określonych w art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości - rozpoczęto nie wcześniej niż 3 miesiące przed końcem roku obrotowego, a zakończono do 15 dnia następnego roku (por. art. 26 ust. 3 pkt 1 ustawy o rachunkowości).
 

Jednostki, których rok obrotowy pokrywa się z rokiem kalendarzowym, mają zatem czas do 15 stycznia 2019 r. na zakończenie inwentaryzacji za 2018 r. Różnice z inwentaryzacji dotyczącej 2018 r. powinny zostać rozliczone w księgach 2018 r. i wpływać na wynik finansowy tego właśnie roku. Przy czym faktycznych czynności rozliczeniowych dokonuje się nie później niż do dnia zamknięcia ksiąg rachunkowych i sporządzenia sprawozdania finansowego za ten rok. Wyjaśnienia i rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych wskazane jest dokonać przed zamknięciem ksiąg rachunkowych za 2018 r., nie później niż do 26 marca 2019 r.
 

Jak wynika bowiem z przepisów ustawy o rachunkowości, przeprowadzenie i wyniki inwentaryzacji wymagają odpowiedniego udokumentowania i powiązania z zapisami ksiąg rachunkowych (por. art. 27 ust. 1 tej ustawy). Ponadto ujawnione w toku inwentaryzacji różnice między stanem rzeczywistym a stanem wykazanym w księgach rachunkowych podlegają wyjaśnieniu i rozliczeniu w księgach rachunkowych tego roku obrotowego, na który przypadał termin inwentaryzacji (por. art. 27 ust. 2 ww. ustawy).
 

Ustalając ostateczny termin wyjaśnienia i rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych za 2018  r. należy także uwzględnić art. 24 ust. 5 pkt 2 ustawy o rachunkowości, który stanowi, iż księgi rachunkowe uznaje się za prowadzone bieżąco, jeżeli zestawienia obrotów i sald kont księgi głównej są sporządzane za rok obrotowy - nie później niż do 85 dnia po dniu bilansowym. Można zatem stwierdzić, iż rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych za 2018 r. wskazane jest dokonać w terminie do 26 marca 2019 r.
II. ZASADY ROZLICZANIA WYNIKÓW INWENTARYZACJI
2. Przyczyny powstawania różnic
Przyczyny wystąpienia różnic inwentaryzacyjnych określane są przez komisję inwentaryzacyjną w protokole inwentaryzacyjnym. W celu ustalenia przyczyn powstania różnic inwentaryzacyjnych w zapasach komisja inwentaryzacyjna:
 

a) przeprowadza rozmowy z osobami odpowiedzialnymi i sporządza z ich przebiegu protokół, a także uzyskuje od osoby odpowiedzialnej pisemne wyjaśnienie przyczyn różnicy,
 

b) zbiera od innych pracowników dodatkowe informacje o przyczynach różnic,
 

c) korzysta z danych zawartych w dowodach źródłowych i ewidencji księgowej, zlecając w razie potrzeby ich sprawdzenie,
 

d) decyduje o ponownym przeprowadzeniu określonego fragmentu spisu z natury bądź powtórzeniu go na danym polu spisowym w całości w razie trudności ustalenia przyczyn powstania różnic, a zarazem stwierdzenia uchybień w przebiegu spisu, zastrzeżeń co do poprawności i obiektywizmu ustaleń, a także w przypadku odmowy podpisania arkusza spisowego przez osobę odpowiedzialną z jednoczesnym wskazaniem powodów tej odmowy.
 

Na tej podstawie komisja inwentaryzacyjna, odrębnie dla każdej pozycji różnic, ustala przyczynę jej powstania i odpowiednio do niej proponuje określony sposób rozliczenia. Wyniki rozpatrzenia każdej różnicy komisja inwentaryzacyjna ujmuje w protokole rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych, zawierającym wnioski co do sposobu ich rozliczenia wraz z uzasadnieniem. Może to również nastąpić na odpowiednio rozbudowanym zestawieniu różnic ilościowych i jakościowych. Jeżeli w toku postępowania wyjaśniającego komisja inwentaryzacyjna uzna, że którakolwiek różnica inwentaryzacyjna powstała wskutek przestępstwa (kradzież, fałszerstwo), to przewodniczący komisji inwentaryzacyjnej występuje do kierownika jednostki z pisemnym wnioskiem o powiadomienie organów ścigania (por. pkt 110 stanowiska w sprawie inwentaryzacji zapasów).
II. ZASADY ROZLICZANIA WYNIKÓW INWENTARYZACJI
3. Rodzaje różnic powstających podczas inwentaryzacji
Przy przeprowadzaniu i rozliczaniu inwentaryzacji jednostki mogą korzystać ze wskazówek zawartych w stanowisku w sprawie inwentaryzacji zapasów. W świetle tego stanowiska, ujawnione w trakcie prac inwentaryzacyjnych różnice mogą mieć charakter różnic:
 

1) pozornych, powstałych w wyniku błędów w ewidencji przychodów lub rozchodów albo popełnionych w trakcie inwentaryzacji,
 

2) ilościowych, które mogą mieć postać:
 

a) niedoborów - występujących, gdy stan rzeczywisty ustalony w drodze inwentaryzacji jest niższy od stanu wynikającego z ksiąg rachunkowych; niedobory dzielą się na usprawiedliwione (uzasadnione) oraz nieusprawiedliwione (nieuzasadnione),
 

b) nadwyżek - występujących, gdy stan rzeczywisty ustalony w drodze inwentaryzacji jest wyższy od stanu wynikającego z ksiąg rachunkowych,
 

3) jakościowych (szkód), spowodowanych obniżeniem przydatności gospodarczej danego składnika zapasów.
 

	Różnice pozorne

 


	 Różnice pozorne (zarówno niedobory, jak i nadwyżki) mogą powstać wskutek błędów i pomyłek w dokumentach obrotu zapasami lub w ewidencji księgowej, a także błędów popełnionych podczas czynności spisowych, na przykład wskutek pominięcia albo podwójnego ujęcia jakiegoś składnika bądź błędu w pomiarze. Różnica pozorna może też wynikać z pomyłki przy wycenie wyników spisu. Szczególnym rodzajem różnic pozornych są zapasy nieobjęte spisem z natury ze względu na to, że znajdują się poza jednostką, a fakt ten nie został odnotowany w ewidencji księgowej. 

 


	Różnice ilościowe - niedobory

 


	Niedobory usprawiedliwione

 

	Niedobory nieusprawiedliwione

 


	 Są to niedobory powstałe z przyczyn niezależnych od osób odpowiedzialnych. Zalicza się do nich w szczególności: 

	1)

 

	ubytki naturalne, wynikające z cech zapasów lub procesów fizykochemicznych, jak: wysychanie, ulatnianie, parowanie, wykruszanie, stłuczka lub inne zjawiska o podobnym charakterze, przy czym powinny się one mieścić w granicach norm ubytków naturalnych określonych we właściwych przepisach, np. w sprawie maksymalnych norm dopuszczalnych ubytków wyrobów akcyzowych lub norm przyjętych zwyczajowo, ustalonych przez kierownika jednostki, a także niedobory powstałe przy kompletacji dostaw i sprzedaży oraz wskutek nieudokumentowanych rozchodów, kradzieży w sklepach samoobsługowych - obciążają koszty działalności operacyjnej,

 


	2)

 

	ubytki usprawiedliwione przekraczające normy - obciążają koszty działalności operacyjnej,

 


	3)

 

	niedobory spowodowane niedokładnością urządzeń pomiarowych stosowanych do pomiaru przychodów lub rozchodów zapasów, jeżeli mieszczą się w granicach tolerancji - są zaliczane do kosztów działalności operacyjnej,

 


	4)

 

	niedobory spowodowane mniejszym przychodem niż zafakturowany, co nie zostało ujawnione przy odbiorze - ujmuje się jako pozostałe koszty operacyjne,

 


	5)

 

	niedobory uznane za wynikające z pomyłkowej zamiany (przy przychodzie lub rozchodzie) podobnych składników zapasów - mogą być kompensowane ich nadwyżką albo zostać zaliczone do kosztów działalności operacyjnej, jeżeli nie ma możliwości kompensaty,

 


	6)

 

	niedobory spowodowane zdarzeniami losowymi, takimi jak: pożar, powódź, wichura, zalanie, kradzież - obciążają pozostałe koszty operacyjne.

 



 

	 Są to niedobory powstałe wskutek zaniedbań, nadużyć, braku właściwego zabezpieczenia, ochrony lub niewłaściwych warunków składowania. Można je podzielić na: 

	1)

 

	niedobory bezsporne, występujące gdy osoba odpowiedzialna wyraża zgodę na ich pokrycie; są odnoszone w ciężar rozrachunków z pracownikami,

 


	2)

 

	niedobory sporne, występujące gdy osoba odpowiedzialna nie wyraża zgody na ich pokrycie; kierownik jednostki podejmuje decyzję, czy dany niedobór zostanie zaliczony do:

 


	

 

	a)

 

	niedoborów dochodzonych - roszczenie o zwrot szkody w wysokości poniesionej straty wobec osoby uznanej za winną zostaje skierowane na drogę postępowania sądowego - powstają roszczenia sporne, od których dokonuje się odpisów aktualizujących,

 


	

 

	b)

 

	niedoborów niedochodzonych - kierownik jednostki rezygnuje z wystąpienia na drogę sądową, godząc się z poniesieniem straty, a zarazem może zastosować wobec osoby odpowiedzialnej sankcje (upomnienie, pozbawienie premii, odwołanie z funkcji, wypowiedzenie) - obciążają pozostałe koszty operacyjne.

 



   

 


	Różnice ilościowe - nadwyżki

 


	 Nadwyżki zapasów potwierdzone podczas spisu z natury mogą: 

	1)

 

	wynikać z niedokładności urządzeń pomiarowych, mieszcząc się w granicach tolerancji - zmniejszają koszty działalności operacyjnej,

 


	2)

 

	być spowodowane pomyłkową zamianą podobnych składników zapasów (przy przychodzie lub rozchodzie) - w takim przypadku istnieje możliwość kompensaty nimi niedoboru albo zmniejszenia o nie kosztów działalności operacyjnej,

 


	3)

 

	powstać wskutek nieudokumentowanych zwrotów z produkcji, likwidacji środków trwałych lub dostaw wyższych od zadeklarowanych w fakturze na pokrycie ewentualnych strat w transporcie; jeżeli takie straty nie wystąpią - zaistniałe nadwyżki wpływają na zmniejszenie ceny jednostkowej danego asortymentu zapasów lub są ujmowane jako pozostałe przychody operacyjne,

 


	4)

 

	należeć do pozostałych nadwyżek, których przyczyn nie udało się jednoznacznie ustalić - są zaliczane do pozostałych przychodów operacyjnych.

 



 


	Różnice jakościowe (szkody)

 


	 Szkody mają charakter podobny do niedoborów, przy czym nie są to różnice ilościowe, a jakościowe. Są one spowodowane pełną lub częściową utratą przez składnik zapasów pierwotnej przydatności gospodarczej (wartości użytkowej lub handlowej) wskutek oddziaływania czynników natury. Mogą mieć one charakter utraty cech fizycznych (np. uszkodzenie, zniszczenie, przeterminowanie) lub/i cech ekonomicznych (np. zmiana mody, postęp techniczno-technologiczny). Szkody ustala się jak niedobory, a rozlicza na podstawie uwag zamieszczonych w arkuszach spisowych bądź odrębnych protokołów. 

 



II. ZASADY ROZLICZANIA WYNIKÓW INWENTARYZACJI
4. Ujmowanie różnic w księgach rachunkowych
Przeprowadzenie i wyniki inwentaryzacji należy odpowiednio udokumentować i powiązać z zapisami ksiąg rachunkowych. Ujawnione w toku inwentaryzacji różnice między stanem rzeczywistym a stanem wykazanym w księgach rachunkowych należy wyjaśnić i rozliczyć w księgach rachunkowych tego roku obrotowego, na który przypadał termin inwentaryzacji.
 

	[image: Aktywne druki i formularze] 

	Druki inwentaryzacyjne dostępne są w serwisie 
www.druki.gofin.pl
 w zakładce Rachunkowość

 



Wszystkie różnice inwentaryzacyjne do czasu wyjaśnienia przyczyn ich powstania i zatwierdzenia przez kierownika jednostki sposobu ich ostatecznego rozliczenia ujmuje się na koncie 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek". Przy czym wskazane jest wyodrębnić konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód" oraz konto 24-1/1 "Rozliczenie nadwyżek".
 

	 

Ewidencja księgowa ujawnienia niedoborów, szkód i nadwyżek
 

	  1. Niedobory i szkody:

 


	      - Wn konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód",
       - Ma odpowiednie konto składnika majątku.

 


	  2. Nadwyżki:

 


	      - Wn odpowiednie konto składnika majątku,
       - Ma konto 24-1/1 "Rozliczenie nadwyżek".

 



 



Co ważne, do wyceny różnic inwentaryzacyjnych przyjmuje się ceny poszczególnych składników majątku stosowane przy ich ewidencji księgowej. Sposób wyceny ujawnionych niedoborów i nadwyżek przedstawiono w tabeli.
 

	 

Ujawnione niedobory

 

	Ujawnione nadwyżki

 


	 

	-

 

	rzeczowych składników majątku trwałego - wycenia się według wartości początkowej pomniejszonej o dotychczasowe odpisy amortyzacyjne,

 


	-

 

	rzeczowych składników majątku obrotowego - wycenia się w cenie nabycia (ewentualnie zakupu) lub koszcie wytworzenia,

 


	-

 

	środków pieniężnych - wycenia się w wartości nominalnej

 



 

	 

	-

 

	rzeczowych składników majątku - wycenia się według cen ewidencyjnych na podstawie posiadanej dokumentacji dotyczącej ich nabycia lub wytworzenia, a w przypadku braku cen ewidencyjnych według cen sprzedaży netto możliwych do uzyskania (cen rynkowych), ustalonych z uwzględnieniem stopnia zużycia składnika majątku,

 


	-

 

	środków pieniężnych - wycenia się w wartości nominalnej

 



 



W sytuacji gdy nadwyżka lub niedobór dotyczą składników majątku obrotowego (zapasów), których ewidencja prowadzona jest w cenach różniących się od ceny zakupu (nabycia) lub kosztu wytworzenia, to równocześnie do zaksięgowanej nadwyżki lub niedoboru trzeba wyksięgować odchylenia debetowe lub kredytowe od cen ewidencyjnych tych składników. Odbywa się to w korespondencji z kontem 24-1/0 lub 24-1/1. Księgowania z tym związane mogą być następujące:
 

	 

Ewidencja księgowa odchyleń od cen ewidencyjnych dotyczących nadwyżek i niedoborów
 

	  1. Wyksięgowanie odchyleń w przypadku nadwyżki:

 


	      - Wn/Ma konto 24-1/1 "Rozliczenie nadwyżek",
       - Ma/Wn konto 34 "Odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów i towarów" lub 62 "Odchylenia 
          od cen ewidencyjnych produktów".

 


	  2. Wyksięgowanie odchyleń w przypadku niedoborów i szkód:

 


	      - Wn/Ma konto 34 "Odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów i towarów" lub 62 "Odchylenia 
          od cen ewidencyjnych produktów",
       - Ma/Wn konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód".

 



 



Należy przy tym pamiętać, iż na koniec roku obrotowego konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" nie powinno wykazywać salda, ponieważ różnice inwentaryzacyjne należy rozliczyć razem z zamknięciem ksiąg za dany rok. Podstawą rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych w księgach rachunkowych jest zatwierdzony przez kierownika jednostki protokół z rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych (zwany też protokołem weryfikacji różnic inwentaryzacyjnych).
 

W poniższej tabeli przedstawiamy ewidencję różnic inwentaryzacyjnych po zatwierdzeniu sposobu ich ujęcia przez kierownika jednostki, przy założeniu, iż do ewidencji niedoborów i nadwyżek jednostka stosuje odrębne konta 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód" oraz 24-1/1 "Rozliczenie nadwyżek".
 

	 Treść operacji 

 

	 Konto 

 


	 Wn 

 

	 Ma 

 


	 1. Niedobór uznany za niezawiniony 

 

	 76-1 

 

	 24-1/0 

 


	 2. Niedobór powstały w wyniku zdarzenia losowego 

 

	 76-1 

 

	 24-1/0 

 


	 3. Niedobór zawiniony bezsporny, w przypadku gdy pracownik wyraził na piśmie zgodę na zwrot równowartości niedoboru 

 

	 23-4 

 

	 24-1/0 

 


	 4. Niedobór zawiniony sporny, w przypadku odmowy przez pracownika pokrycia niedoboru i skierowania sprawy do rozstrzygnięcia przez sąd 

 

	 24-6 

 

	 24-1/0 

 


	 5. Ubytki naturalne mieszczące się w granicach norm i limitów 

 

	 konto zespołu 4 lub 5 albo konto 70-1, 73-1 

 

	 24-1/0 

 


	 6. Nadwyżki rzeczywiste, nieobjęte kompensatą, których przyczyn powstania nie ustalono 

 

	 24-1/1 

 

	 76-0 

 


	 7. Nadwyżki pozorne spowodowane błędami w dokumentacji, w ewidencji przychodów lub rozchodów albo błędami popełnionymi podczas inwentaryzacji lub wynikające z niedokładności urządzeń pomiarowych w granicach tolerancji 

 

	 24-1/1 

 

	 konto zespołu 4 lub 5 albo konto 70-1, 73-1 

 


	 8. Kompensata nadwyżek z niedoborem 

 

	 24-1/1 

 

	 24-1/0 

 



III. ARKUSZ SPISOWY I DOKUMENTY ZWIĄZANE Z ROZLICZENIEM INWENTARYZACJI
1. Podstawa dokumentowania spisu z natury
W jaki sposób udokumentować przeprowadzenie inwentaryzacji aktywów drogą spisu z natury?
 

	Przeprowadzenie i wyniki inwentaryzacji należy odpowiednio udokumentować i powiązać z zapisami ksiąg rachunkowych. Ustawa o rachunkowości nie określa jednak, w jakiej formie dokumenty te powinny zostać przygotowane. W praktyce najczęściej stosowanym drukiem dokumentującym spis z natury jest arkusz spisu z natury (arkusz spisowy). Arkusz ten może zostać uznany za dowód księgowy, jeśli zawiera dane wymienione w art. 21 ust. 1 ww. ustawy.

 



Dane, jakie powinien zawierać arkusz spisu z natury, wskazane zostały w pkt 65 stanowiska w sprawie inwentaryzacji zapasów. Zgodnie z jego regulacjami, zespół spisowy ujmuje bieżąco wyniki dokonanych w toku spisu z natury pomiarów stanu poszczególnych składników zapasów, w tym szacunkowych, w arkuszach spisowych. Formularz arkusza spisowego zawiera co najmniej następujące dane:
 

a) w nagłówku:
 

	nazwę jednostki,
  
 

	numer kolejny arkusza, jeżeli nie został on z góry nadany,
  
 

	identyfikację (nazwę lub numer) pola spisowego oraz przedmiotu spisu, z ewentualnym wskazaniem, że chodzi o zapasy obce lub zapasy o obniżonej przydatności gospodarczej,
  
 

	datę spisu oraz godzinę rozpoczęcia i zakończenia spisu,
  
 

	skład zespołu spisowego.
 


b) w tabeli z polami wpisuje się kolejno spisywane składniki, z podaniem:
 

	liczby porządkowej spisywanej pozycji (na każdym polu spisowym spisywane pozycje numerowane są kolejno),
  
 

	identyfikacji spisywanego asortymentu (nazwy, symbolu - indeksu lub kodu, ewentualnie bliższego określenia spisywanego składnika),
  
 

	jednostki miary i jeżeli to konieczne - jednostki miary stosowanej w bieżącej ewidencji księgowej,
  
 

	stanu ilościowego, a ewentualnie także ceny jednostkowej i wartości zapasu, co jest nieodzowne w razie spisu z natury:
  
 

	towarów i opakowań objętych tylko ewidencją wartościową;
  
 

	zapasów objętych tylko bieżącą ewidencją ilościową lub
  
 

	zapasów nieobjętych bieżącą ewidencją księgową,
  
 


	uwagi (np. ocena przydatności gospodarczej, dokonanie ponownego spisu, obecność kontrolera spisowego lub biegłego rewidenta),
 


c) w zakończeniu:
 

	zaznaczenie ostatniej pozycji arkusza spisowego kończącego spis na danym polu spisowym następuje przez wpisanie pod ostatnią pozycją arkusza dotyczącego danego pola spisowego treści: "Spis zakończono na pozycji...." z podaniem jej numeru albo przez zakreślenie wszystkich pustych wierszy pod ostatnią pozycją; jeśli dokonywano poprawek to wymienia się je z podaniem numeru pozycji, np. w formie adnotacji "W arkuszach spisowych dokonano poprawek (parafowanych) w następujących pozycjach...",
  
 

	podpisy wszystkich członków zespołu spisowego,
  
 

	podpis osoby odpowiedzialnej lub osoby ją reprezentującej oraz jej ewentualne uwagi (zastrzeżenia); jeżeli osoba odpowiedzialna nie bierze udziału w spisie, w arkuszu dokonuje się stosownej adnotacji.
 


Jeżeli ustala się i wykazuje różnice inwentaryzacyjne w arkuszach spisowych, wymagają dodatkowej rozbudowy.
 

Przykład wypełnionego arkusza spisu z natury prezentujemy poniżej.
 

[image: Arkusz spisu z natury]
 

Każdy arkusz spisowy wypełnia się w sposób czytelny bez pozostawiania pustych (wolnych) miejsc, a w razie ich wystąpienia lub pustych końcówek zakreśla się je, aby uniemożliwić dopiski. Nie zaleca się robienia notatek jako podstawy do późniejszego wypełnienia arkuszy (por. pkt 66 stanowiska w sprawie inwentaryzacji zapasów).
 

Zwracamy uwagę, że na arkuszach spisu z natury zespoły spisowe generalnie nie wpisują wartości spisywanych składników majątku, gdyż zazwyczaj nie dysponują takimi informacjami. Ustalone drogą spisu z natury ilościowe stany zapasów wycenia księgowy na podstawie sprawdzonych arkuszy spisowych przekazanych przez przewodniczącego komisji inwentaryzacyjnej. Jednak w przypadku spisu towarów w punktach sprzedaży detalicznej, w których zapasy są objęte tylko ewidencją wartościową w cenach sprzedaży, w arkuszu spisowym zapisuje się także jednostkową cenę sprzedaży i wartość spisanego asortymentu towarów lub opakowań (ustalenie wartości może nastąpić po zakończeniu czynności spisowych).
 

Sama wycena spisu z natury w odniesieniu do zapasów objętych tylko ewidencją wartościową lub nieobjętych w ogóle ewidencją księgową następuje z reguły na arkuszach spisowych. Z kolei w przypadku zapasów objętych bieżącą ewidencją ilościową lub ilościowo-wartościową, wycena spisu najczęściej następuje na zestawieniach zbiorczych.
 


Czy w czasie inwentaryzacji można wykorzystać arkusze spisowe wydrukowane z systemu księgowego, zawierające np. nazwę składnika i jednostkę miary?
 

	W przypadku gdy system informatyczny zapewnia wydruk arkuszy spisowych przed rozpoczęciem spisu, powinny być zachowane wymagania dotyczące arkuszy spisowych, które wcześniej opisano. Jednostka powinna przy tym rozważyć czy udostępnienie informacji o asortymencie nie wpłynie negatywnie na wiarygodność spisu.

 



Posługiwanie się w czasie spisu z natury arkuszami spisowymi z uprzednio wypełnionymi cechami identyfikującymi spisywane składniki (nazwa, numer indeksu, jednostka miary) może wpływać ujemnie na poprawność przeprowadzenia spisu. Najczęściej następuje on wtedy według wynikającej z arkuszy kolejności składników, co przeczy zasadzie systematycznego spisu z natury (pomiar rzeczywistego ilościowego i jakościowego stanu spisywanych składników). Ponadto podawanie w wydrukach arkuszy spisowych stanu ewidencyjnego zapasów podważa rzetelność spisu.
III. ARKUSZ SPISOWY I DOKUMENTY ZWIĄZANE Z ROZLICZENIEM INWENTARYZACJI
2. Druki związane z rozliczeniem różnic inwentaryzacyjnych
Po wyjaśnieniu przyczyn powstania różnic inwentaryzacyjnych, w tym jakościowych, komisja inwentaryzacyjna sporządza protokół z rozliczenia (weryfikacji) różnic inwentaryzacyjnych, który powinien zawierać umotywowane wnioski, co do sposobu rozliczenia każdej różnicy inwentaryzacyjnej. Następnie protokół ten przedstawia się kierownikowi jednostki. Do protokołu dołącza się zestawienia różnic ilościowych i jakościowych lub zestawienia zbiorcze (por. pkt 107 stanowiska w sprawie inwentaryzacji zapasów).
 

Kierownik jednostki rozpatruje i zatwierdza wnioski komisji inwentaryzacyjnej w protokole z rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych. Jest on uprawniony do wprowadzania ewentualnych zmian - po zapoznaniu się z opinią księgowego, a w razie potrzeby także radcy prawnego. Na podstawie zatwierdzonego przez kierownika jednostki protokołu z rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych księgowy rozlicza je w księgach rachunkowych, pod datą spisu, nie późniejszą niż na ostatni dzień roku obrotowego, którego dotyczył spis z natury (por. pkt 108 i 109 stanowiska w sprawie inwentaryzacji zapasów).
 

Przykład wypełnionego protokołu weryfikacji różnic inwentaryzacyjnych wraz z zestawieniem różnic inwentaryzacyjnych prezentujemy poniżej.
 

[image: Protokół weryfikacji różnic inwentaryzacyjnych]

 
[image: Zestawienie różnic inwentaryzacyjnych]
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3. Zestawienie zbiorcze spisów z natury środków trwałych
W jakiej wartości wykazywać środki trwałe w arkuszu spisu z natury? Czy zespoły spisowe mogą dysponować dokumentacją środków trwałych?
 

	 Na arkuszach spisu z natury środków trwałych zespoły spisowe w czasie inwentaryzacji nie wpisują wartości środków trwałych, ponieważ nie dysponują takimi informacjami. Wyceny spisanych środków trwałych dokonują w późniejszym terminie pracownicy działu księgowości.

 



Należy podkreślić, że w trakcie spisu z natury nie ustala się na nowo wartości początkowej środków trwałych, nie dokonuje oceny stopnia zużycia spisywanych obiektów, jak również nie koryguje się ich wartości o umorzenie. Zasadniczo komisja spisowa, która dokonuje spisu z natury środków trwałych nie wpisuje w arkusze wartości środków trwałych. Informacjami tymi dysponuje dział księgowości. W czasie spisu środków trwałych zespół spisowy wypełnia wszystkie pozycje i kolumny arkuszy spisowych, z wyjątkiem ceny i wartości. Wyceny spisu dokonuje bowiem w późniejszym czasie pracownik księgowości (dane dotyczące ceny i wartości wprowadza się do arkuszy w przypadku inwentaryzacji towarów w detalu i gastronomii ewidencjonowanych wartościowo).
 

Wycenę zinwentaryzowanych składników aktywów można ująć na arkuszach spisowych lub w zestawieniach zbiorczych spisów z natury (pod warunkiem jednak, że w tych zestawieniach ujęte będą wszystkie spisane składniki majątku z określeniem ich ilości, ceny i wartości). Przeprowadza się ją w wartościach początkowych, tj. w cenie nabycia, koszcie wytworzenia, bądź po aktualizacji wyceny środków trwałych. Taka wycena umożliwia szybkie uzgodnienie w ewidencji księgowej konta 01 "Środki trwałe" z wynikami spisu z natury.
 

Spis z natury środków trwałych przeprowadzają zespoły spisowe w obecności osób odpowiedzialnych materialnie, w terminach określonych w planie inwentaryzacji dla poszczególnych rejonów spisowych. Osoby materialnie odpowiedzialne zobowiązane są przygotować do inwentaryzacji rejony spisowe i znajdujące się w nich składniki, a także uczestniczyć w spisie. Wskazane jest by osoby przeprowadzające spis z natury oraz kontrolujące ten spis były poinformowane ustnie bądź pisemnie, jak mają wykonać przydzielone im zadania.
 

W odniesieniu do spisu z natury środków trwałych wskazane jest niekiedy wyposażenie zespołów spisowych w dane księgowe o inwentaryzowanych obiektach, na przykład w tzw. karty obiektów, czy też dokumentację techniczną dotyczącą planów budynków, budowli, opisy techniczne maszyn i urządzeń i inne. Zespoły spisowe nie posiadając takich informacji nie mogą bowiem stwierdzić, czy aktualny stan obiektu jest zgodny z przedstawioną dokumentacją. Ustalenie danych wyłącznie na podstawie spisu z natury, nie dysponując rysunkami, planami (budynków), kartami obiektów może być obciążone wieloma błędami. Z drugiej jednak strony udostępnienie zespołowi spisowemu danych ewidencji środków trwałych stwarza ryzyko pominięcia (nieujawnienia) przez te zespoły niefigurujących w ewidencji obiektów lub ryzyko nieujawnienia (pominięcia) zmian dokonanych w danym obiekcie, które wynikają ze spisu z natury, a nie zostały ujęte np. w karcie środka trwałego. Podczas spisu z natury powinno nastąpić uzupełnienie brakujących danych, bądź ujawnienie niefigurującego w ewidencji środka trwałego.
 

Przykład
 

I. Założenia:
 

	W spółce z o.o. "Spedycja" przeprowadza się spis z natury środków trwałych znajdujących się na terenie strzeżonym raz w ciągu 4 lat. Zgodnie z harmonogramem spis z natury środków trwałych przeprowadzono 31 października 2018 r.
  
 

	W instrukcji inwentaryzacyjnej przyjęto, że wyceny spisywanych z natury środków trwałych dział księgowości dokonuje na zestawieniu zbiorczym spisów z natury.
 
II. Fragment zestawienia zbiorczego spisów z natury środków trwałych:
 

	"Spedycja" spółka z o.o.
 ul. Wiśniowa 102
 11-222 Olsztyn

 

	

 


	Zestawienie zbiorcze spisów z natury 
 na dzień 31 października 2018 r.

 


	Dotyczy: środków trwałych

 

	

 


	 

	Lp.

 

	Arkusz nr

 

	Poz. ark. nr

 

	Nazwa przedmiotu spisywanego

 

	Stan faktyczny w dniu spisu

 

	Stan księgowy w dniu spisu

 

	Niedobory

 

	Nadwyżki

 

	Uwagi

 


	Ilość

 

	Wartość

 

	Ilość

 

	Wartość

 

	Ilość

 

	Wartość

 

	Ilość

 

	Wartość

 


	1.

 

	8/2018

 

	1

 

	Samochód ciężarowy WY77888

 

	1

 

	-

 

	1

 

	38.450 zł

 

	0

 

	0

 

	0

 

	0

 

	 

 


	2.

 

	8/2018

 

	2

 

	Naczepa WX44333

 

	1

 

	-

 

	1

 

	24.000 zł

 

	0

 

	0

 

	0

 

	0

 

	 

 


	3.

 

	8/2018

 

	3

 

	Ciągnik siodłowy WT4455X

 

	1

 

	-

 

	1

 

	68.000 zł

 

	0

 

	0

 

	0

 

	0

 

	 

 


	4.

 

	9/2018

 

	1

 

	Zestaw komputerowy AE12/09

 

	1

 

	-

 

	1

 

	4.100 zł

 

	0

 

	0

 

	0

 

	0

 

	 

 


	5.

 

	9/2018

 

	2

 

	Zestaw komputerowy AZ45/09

 

	1

 

	-

 

	1

 

	6.300 zł

 

	0

 

	0

 

	0

 

	0

 

	 

 



 


	
 Katarzyna Kowalska 
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
(podpis osoby sporządzającej zestawienie)

 

	
 Jan Lis
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
(podpis kierownika jednostki)

 



Dział księgowości porównuje wyniki spisu z natury środków trwałych z posiadaną ewidencją analityczną tych składników, tj. kartami obiektów, księgą inwentarzową. Umożliwia to ustalenie ewentualnych różnic inwentaryzacyjnych, czyli nadwyżki lub niedoboru.
IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
1. Wartość początkowa środka trwałego ujawnionego w trakcie inwentaryzacji
W jaki sposób należy ustalić wartość początkową środka trwałego ujawnionego w trakcie inwentaryzacji?
 

	Ujawnione w wyniku inwentaryzacji nadwyżki środków trwałych wycenia się zasadniczo w ich cenie nabycia lub koszcie wytworzenia w oparciu o posiadaną dokumentację dotyczącą tych środków trwałych. W przypadku gdy jednostka nie dysponuje taką dokumentacją, wyceny ujawnionego środka trwałego dokonuje według ceny sprzedaży takiego samego lub podobnego przedmiotu. Przy czym, jeżeli nie jest możliwe ustalenie ceny sprzedaży netto danego składnika aktywów, to należy w inny sposób określić jego wartość godziwą (por. art. 28 ust. 2 i 5 ustawy o rachunkowości).

 



Wprowadzenie ujawnionego środka trwałego do ewidencji bilansowej w celu doprowadzenia stanu wynikającego z ksiąg rachunkowych do stanu stwierdzonego spisem z natury, do czasu wyjaśnienia przyczyn nadwyżki, ujmuje się zapisem:
 

	       - Wn konto 01 "Środki trwałe",
        - Ma konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" (w analityce: Rozliczenie nadwyżek).

 



Przed wprowadzeniem ujawnionego środka trwałego do ewidencji bilansowej należy ustalić jego wartość początkową.
 

Przy ustalaniu wartości początkowej środka trwałego ujawnionego podczas inwentaryzacji pomocne mogą okazać się wskazówki zawarte w Krajowym Standardzie Rachunkowości nr 11 "Środki trwałe" (KSR nr 11). Standard ten wskazuje, iż ujawnienie środka trwałego w trakcie inwentaryzacji (stwierdzenie nadwyżki) jest szczególnym przypadkiem pozyskania środka trwałego. Ujawnienie nieobjętego ewidencją księgową środka trwałego wymaga ustalenia przyczyny powstania nadwyżki. Warunkuje ona możliwość uznania oraz sposób wyceny i ujęcia ujawnionego środka trwałego (por. pkt 6.28 KSR nr 11).
 

Jeżeli jednostka ustali, że środek trwały jest użytkowany bez udokumentowania, stanowiąc w ewidencji środek trwały w budowie, wówczas uznaje go, nadaje mu cechy obiektu inwentarzowego i ujmuje w wartości początkowej, jaką ten składnik aktywów miałby, gdyby był poprawnie wprowadzony do ewidencji księgowej środków trwałych. Wartość początkowa ujawnionego środka trwałego pomniejsza w tym przypadku koszty środków trwałych w budowie.
 

Jednostka może również ustalić, że ujawniony środek trwały został wytworzony w ramach prac remontowych, powstał przy okazji likwidacji maszyn, pojazdów itp. Wówczas uznaje się go, nadaje się mu cechy obiektu inwentarzowego i ujmuje w wartości początkowej, jaką ten składnik aktywów miałby, gdyby był poprawnie wprowadzony do ewidencji. W przypadku braku możliwości odtworzenia wartości początkowej środka trwałego wyznacza się ją w wysokości ceny sprzedaży takiego samego lub podobnego przedmiotu. Wartość ta drugostronnie odnoszona jest na pozostałe przychody operacyjne lub (o ile spełnione są warunki wymienione w art. 54 ust. 3 ustawy o rachunkowości) traktuje się ją jako korektę błędów lat ubiegłych, zgodnie z postanowieniami KSR nr 7 "Zmiany zasad (polityki) rachunkowości, wartości szacunkowych, poprawianie błędów, zdarzenia następujące po dniu bilansowym - ujęcie i prezentacja" (por. pkt 6.30 KSR nr 11).
 

Natomiast w sytuacji, gdy jednostka nie jest w stanie określić przyczyny powstania nadwyżki środka trwałego, wartość początkową ujawnionego i ujmowanego w księgach środka trwałego ustala w wysokości ceny sprzedaży (rynkowej) takiego samego lub podobnego przedmiotu. Drugostronnie wartość ta jest ujmowana jako rozliczenie międzyokresowe przychodów. Jest ona rozliczana w korespondencji z pozostałymi przychodami operacyjnymi równolegle do odpisów amortyzacyjnych dokonywanych od tego środka trwałego (por. pkt 6.31 KSR nr 11).
IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
2. Niedobór środka trwałego ujawniony w drodze spisu z natury
Niedobory środków trwałych mogą być zawinione i niezawinione. Niedobory uznane za zawinione i zakwalifikowane do dochodzenia od osób za nie odpowiedzialnych stają się roszczeniami i podlegają przeksięgowaniu z konta 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód", na konto 23-4 "Pozostałe rozrachunki z pracownikami". W przypadku gdy kwota dodatkowego roszczenia przewyższa wartość bilansową środka trwałego, różnicę odnosi się na konto 76-0 "Pozostałe przychody operacyjne".
 

Z kolei wartość niedoboru środka trwałego, który został uznany za niezawiniony, spisuje się w ciężar pozostałych kosztów operacyjnych, zapisem:
 

	       - Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne",
        - Ma konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód".

 



IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
2. Niedobór środka trwałego ujawniony w drodze spisu z natury
2.1. Niedobór całkowicie zamortyzowanego środka trwałego uznany za zawiniony
Przykład
 

I. Założenia:
 

	Podczas spisu z natury stwierdzono niedobór całkowicie zamortyzowanego środka trwałego. Wartość początkowa tego środka trwałego wynosiła: 6.200 zł.
  
 

	Niedobór został uznany za zawiniony z winy pracownika. Kierownik jednostki obciążył pracownika kwotą: 500 zł. Pracownik wpłacił kwotę roszczenia do kasy jednostki.
 
II. Dekretacja:
 

	Opis operacji

 

	Kwota

 

	Konto

 


	Wn

 

	Ma

 


	 1. PK - ujawniony podczas spisu z natury niedobór środka trwałego: 

 

	 

 

	

 

	

 


	   a) wyksięgowanie wartości początkowej 

 

	 6.200 zł 

 

	24-1/0

 

	01

 


	    b) wyksięgowanie dotychczasowego umorzenia 

 

	 6.200 zł 

 

	07-1

 

	24-1/0

 


	 2. PK - kwota roszczenia wobec osoby odpowiedzialnej materialnie (obciążenie pracownika odpowiedzialnego za środek trwały) 

 

	 500 zł 

 

	23-4

 

	76-0

 


	 3. KP - wpłata dokonana przez pracownika 

 

	 500 zł 

 

	10

 

	23-4

 



III. Księgowania:
 

[image: Niedobór całkowicie zamortyzowanego środka trwałego uznany za zawiniony]
[image: Niedobór całkowicie zamortyzowanego środka trwałego uznany za zawiniony]
IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
2. Niedobór środka trwałego ujawniony w drodze spisu z natury
2.2. Niedobór środka trwałego uznany za niezawiniony
Przykład
 

I. Założenia:
 

	Podczas spisu z natury stwierdzono niedobór środka trwałego. Wartość początkowa tego środka trwałego wynosiła: 4.500 zł, a jego umorzenie: 2.800 zł.
  
 

	Niedobór został uznany za niezawiniony.
 
II. Dekretacja:
 

	Opis operacji

 

	Kwota

 

	Konto

 


	Wn

 

	Ma

 


	 1. PK - ujawniony podczas spisu z natury niedobór środka trwałego: 

 

	 

 

	

 

	

 


	    a) wyksięgowanie wartości początkowej 

 

	 4.500 zł 

 

	24-1/0

 

	01

 


	    b) wyksięgowanie dotychczasowego umorzenia 

 

	 2.800 zł 

 

	07-1

 

	24-1/0

 


	 2. PK - niedobór został uznany za niezawiniony - odniesienie wartości netto środka trwałego w ciężar kosztów 

 

	 1.700 zł 

 

	76-1

 

	24-1/0

 



III. Księgowania:
 

[image: Niedobór środka trwałego uznany za niezawiniony]

    IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH

    3. Rozliczenie niedoboru towarów mieszczącego się w granicach normy

    
      
        Prowadzimy sieć sklepów detalicznych z drobnymi artykułami spożywczymi, chemicznymi, przemysłowymi. Ewidencję towarów prowadzimy tylko wartościowo, tj. w cenach sprzedaży z uwzględnieniem VAT w podziale na poszczególne sklepy. Jak wyceniać i ujmować w księgach rachunkowych wyniki inwentaryzacji takich towarów?
      
    

  IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
3. Rozliczenie niedoboru towarów mieszczącego się w granicach normy
3.1. Wycena spisu z natury w jednostkach prowadzących wartościową ewidencję towarów
Ewidencję wartościową aktywów obrotowych stosuje się w punktach sprzedaży detalicznej dla towarów i opakowań (por. art. 17 ust. 2 pkt 3 ustawy o rachunkowości). Przedmiotem zapisów w księgach rachunkowych są wówczas tylko przychody, rozchody i stany całego zapasu. Do wyceny przychodów i rozchodów towarów objętych ewidencją wartościową stosuje się najczęściej ceny sprzedaży brutto. Różnice pomiędzy tymi cenami a rzeczywistymi cenami zakupu wyodrębnia się na koncie księgowym 34-2 "Odchylenia od cen ewidencyjnych towarów", wydzielając osobno odchylenia z tytułu marży i odchylenia z tytułu VAT.
 

Zwracamy uwagę, że przeprowadzenie inwentaryzacji oraz jej wyniki należy odpowiednio udokumentować i powiązać z zapisami ksiąg rachunkowych.
 

W odniesieniu do ewidencji wartościowej różnice inwentaryzacyjne ustala się jedynie wartościowo, to znaczy porównując ogólną wartość zapasu towarów według cen ewidencyjnych (ceny sprzedaży brutto) ustaloną w drodze spisu z natury z wartością stanu księgowego całego zapasu towarów w danym punkcie detalicznym (placówce handlowej). Następnie ustala się, czy różnice te mieszczą się w granicach ryzyka prowadzonej działalności, czy też ich przyczyną są zdarzenia nieprzewidziane. Według stanowiska w sprawie inwentaryzacji zapasów, gdy jednostka prowadzi tylko wartościową ewidencję towarów i opakowań w przekroju punktów obrotu detalicznego lub miejsc składowania, to łączną wartość zapasu, która wynika z podsumowania wycenionych arkuszy spisu przeprowadzonego w określonym punkcie obrotu detalicznego lub miejscu składowania, porównuje się z danymi księgowej ewidencji zapasów znajdujących się w danym punkcie lub miejscu. Należy więc podkreślić, że w przypadku stosowania ewidencji wartościowej nie ustala się, których składników zapasów dotyczą różnice inwentaryzacyjne, gdyż wyników spisu z natury w danym punkcie sprzedaży nie daje się powiązać z poszczególnymi pozycjami. W przypadku ewidencji wartościowej ocenia się jedynie, czy powstały niedobór będzie wymagał mniej lub bardziej szczegółowego wyjaśnienia, bądź jednostka przyjmie go jako ubytek (niedobór) w granicach ryzyka prowadzonej działalności.
 

Przykładowo jednostka może przyjąć za dopuszczalny (tj. usprawiedliwiony) niedobór nieprzekraczający 0,1% obrotu za wyznaczony okres.
IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
3. Rozliczenie niedoboru towarów mieszczącego się w granicach normy
3.2. Ewidencja księgowa rozliczania różnic inwentaryzacyjnych
Wyniki przeprowadzonego spisu z natury należy porównać ze stanami wykazanymi w ewidencji księgowej. Porównań i wyceny dokonuje księgowy, przenosząc stany ewidencji księgowej do arkuszy spisowych lub zestawień zbiorczych. Przy czym, warunkiem uzyskania poprawnych wyników porównań jest wcześniejsze sprawdzenie kompletności ujętych w księgach rachunkowych dokumentów dotyczących obrotu zapasami do dnia spisu z natury, uwzględniając również obroty, które nastąpiły w czasie spisu. Powstałe różnice inwentaryzacyjne w postaci niedoborów i nadwyżek do czasu ich wyjaśnienia ujmuje się na koncie 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek". Przy czym wskazane jest wyodrębnienie osobnego konta do ewidencji niedoborów i szkód (konto 24-1/0) oraz do ewidencji nadwyżek (konto 24-1/1).
 


Przykład
 

I. Założenia:
 

	Jednostka prowadząca sieć sklepów detalicznych, ewidencję obrotów i stanów towarów prowadzi wyłącznie wartościowo. Zapasy w poszczególnych punktach sprzedaży (sklepach) ewidencjonowane są w cenach sprzedaży brutto.
  
 

	W sklepie nr 12 różnice inwentaryzacyjne powstałe z porównania wyników spisu z natury z danymi ewidencji księgowej prezentowały się następująco:
  
 a) stan towarów w cenach sprzedaży brutto według ewidencji księgowej: 51.660 zł, w tym odchylenia z tytułu marży: 7.000 zł, a odchylenia z tytułu VAT: 9.660 zł,
  
 b) stan towarów w cenach sprzedaży brutto według spisu z natury: 50.922 zł,
  
 c) stwierdzone podczas spisu z natury różnice inwentaryzacyjne (niedobór w cenie sprzedaży brutto): - 738 zł.
  
 

	Wskaźnik odchyleń przeciętnych z tytułu marży, liczony od cen sprzedaży brutto, wynosi: 13,55%, a odchylenia z tytułu VAT, liczone od cen sprzedaży brutto: 18,70%.
  
 

	Powstały niedobór po skorygowaniu o odchylenia z tytułu marży i VAT wynosi: 738 zł - 138 zł - 100 zł = 500 zł.
  
 

	Ustalony w jednostce limit niedoborów mieszczących się w granicach normy dla jednego sklepu wynosi: 1,5%. Sprzedaż w sklepie nr 12 za 2018 r. wyniosła: 500.000 zł, a limit niedoborów: 500.000 zł × 1,5% = 7.500 zł. W związku z tym powstały niedobór o wartości: 500 zł mieści się w granicach normy.
 
II. Dekretacja:
 

	Opis operacji

 

	Kwota

 

	Konto

 


	Wn

 

	Ma

 


	 1. PK - doprowadzenie stanu towarów w ewidencji księgowej do stanu towarów według spisu z natury: 

 

	 

 

	

 

	

 


	   a) niedobór towaru w cenie sprzedaży brutto 

 

	 738 zł 

 

	24-1/0

 

	33

 


	   b) odchylenia z tytułu marży 

 

	 100 zł 

 

	34-2/1

 

	24-1/0

 


	    c) odchylenia z tytułu VAT 

 

	 138 zł 

 

	34-2/2

 

	24-1/0

 


	 2. PK - uznanie niedoboru towarów za niezawiniony, w granicach normy 

 

	 500 zł 

 

	73-1

 

	24-1/0

 



III. Księgowania:
 

[image: Ewidencja księgowa rozliczania różnic inwentaryzacyjnych]

    IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH

    4. Rozliczenie niedoboru towarów uznanego za zawiniony

    
      
        Prowadzimy sprzedaż detaliczną towarów. W wyniku przeprowadzonej w sklepie inwentaryzacji stwierdziliśmy niedobór towarów. Niedobór uznany został za zawiniony. Jak rozliczyć taki niedobór? Ewidencję towarów prowadzimy w cenach ewidencyjnych ustalonych na poziomie cen sprzedaży brutto. Co z odchyleniami od tych cen?
      
    

  IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
4. Rozliczenie niedoboru towarów uznanego za zawiniony
4.1. Ujęcie niedoboru towarów w księgach rachunkowych
Różnice ilościowe, czyli niedobory i nadwyżki, powstają w wyniku porównania stanu według spisu z natury ze stanem figurującym w księgach rachunkowych i powodują skorygowanie stanów ewidencyjnych do poziomu stanów rzeczywistych. Różnice inwentaryzacyjne do czasu ich wyjaśnienia i rozliczenia ujmuje się na koncie 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek". Powstanie niedoboru ujmuje się zapisem:
 

	       - Wn konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód",
        - Ma konto 33 "Towary".

 



Różnice inwentaryzacyjne rozlicza się w cenach jakie przyjęto do ewidencji danego składnika. Przy czym, jeśli w jednostce ewidencja zapasów towarów prowadzona jest w stałych cenach ewidencyjnych uwzględniających marżę detaliczną i odchylenia z tytułu VAT, to w odniesieniu do zaksięgowanego niedoboru należy rozliczyć odchylenia od cen ewidencyjnych przypadające na brakujące towary.
 

Według ustawy o rachunkowości, towary ujmuje się w księgach rachunkowych na dzień ich nabycia w cenach nabycia lub zakupu, jeśli nie zniekształca to stanu tych aktywów oraz wyniku finansowego jednostki (por. art. 28 ust. 11 pkt 1 oraz art. 34 ust. 1 ustawy o rachunkowości). Towary mogą być również ujmowane na dzień ich nabycia w cenach przyjętych do ewidencji. Wtedy w księgach rachunkowych należy uwzględnić różnice pomiędzy tymi cenami a rzeczywistymi cenami ich nabycia lub zakupu (por. art. 34 ust. 2 ustawy o rachunkowości). Towary w punktach sprzedaży detalicznej z reguły ewidencjonuje się w cenach sprzedaży brutto. Powstają wtedy dwa rodzaje odchyleń, tj. odchylenia od cen ewidencyjnych z tytułu marży oraz odchylenia od cen ewidencyjnych z tytułu VAT należnego. Odchylenia z tytułu marży oznaczają różnicę między wartością towarów w cenach sprzedaży netto a wartością w cenach zakupu lub nabycia. Za odchylenia z tytułu VAT przyjmuje się natomiast podatek od towarów i usług wliczony w cenę sprzedaży brutto (przyjętą za cenę ewidencyjną towaru), ustalony na poziomie VAT należnego obliczonego według obowiązującej dla danego towaru stawki opodatkowania.
 

	 

Ujęcie księgowe stwierdzonego niedoboru, w sytuacji gdy ewidencja towarów prowadzona jest w jednostce 
 w cenach sprzedaży brutto
 

	  1. Wartość niedoboru towarów stwierdzonego podczas inwentaryzacji:

 


	     a) towary w cenach ewidencyjnych:

 


	          - Ma konto 33 "Towary",

 


	     b) odchylenia z tytułu marży:

 


	          - Wn konto 34-2 "Odchylenia od cen ewidencyjnych towarów" (w analityce: Odchylenia z tytułu marży),

 


	     c) odchylenia z tytułu VAT:

 


	          - Wn konto 34-2 "Odchylenia od cen ewidencyjnych towarów" (w analityce: Odchylenia z tytułu VAT),

 


	     d) towary w cenach zakupu (nabycia):

 


	          - Wn konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód".

 



 



Stwierdzone podczas inwentaryzacji niedobory mogą być uzasadnione i nieuzasadnione. Niedobory nieuzasadnione powstają wskutek zaniedbań, nadużyć, braku właściwego zabezpieczenia, ochrony lub niewłaściwych warunków składowania.
 

	 

Podział i ewidencja niedoborów nieuzasadnionych
 

	  1. Niedobory nieuzasadnione bezsporne, kiedy osoba odpowiedzialna wyraża zgodę na ich pokrycie:

 


	          - Wn konto 23-4 "Pozostałe rozrachunki z pracownikami",
           - Ma konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód".

 


	  2. Niedobory nieuzasadnione sporne, jeżeli osoba odpowiedzialna nie wyraża zgody na ich pokrycie:

 


	     a) kierownik jednostki podejmie decyzję, że dany niedobór zostanie zaliczony do niedoborów 
          dochodzonych - roszczenie o zwrot szkody w wysokości poniesionej straty wobec osoby 
          uznanej za winną zostaje skierowane na drogę postępowania sądowego; powstają roszczenia 
          sporne, od których dokonuje się odpisów aktualizujących:

 


	          - Wn konto 24-6 "Należności dochodzone na drodze sądowej",
           - Ma konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód"

 


	          oraz równolegle:

 


	          - Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne",
           - Ma konto 28 "Odpisy aktualizujące wartość należności",

 


	     b) kierownik jednostki podejmie decyzję, że dany niedobór zostanie zaliczony do niedoborów 
           niedochodzonych, co oznacza, że kierownik jednostki rezygnuje z wystąpienia na drogę sądową, 
          godząc się z poniesieniem straty:

 


	          - Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne",
           - Ma konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód".

 



 



IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
4. Rozliczenie niedoboru towarów uznanego za zawiniony
4.2. Korekta VAT naliczonego w przypadku niedoboru zawinionego
Zwracamy również uwagę, że w przypadku stwierdzenia w jednostce niedoboru zawinionego może pojawić się obowiązek korekty VAT naliczonego przy zakupie tych towarów. Wśród organów podatkowych prezentowany jest bowiem pogląd, zgodnie z którym, gdy niedobór towaru został uznany za niezawiniony, to nie ma obowiązku korygowania VAT naliczonego. Z kolei w przypadku wystąpienia niedoboru zawinionego, podatnik - na podstawie art. 91 ust. 7 ustawy o VAT - musi skorygować VAT odliczony od zakupu brakujących towarów. 
 

[image: ]Stwierdzono tak m.in. w interpretacji indywidualnej Dyrektora Izby Skarbowej w Poznaniu z 11 maja 2016 r., nr ILPP3/4512-1-45/16-2/TK.
 

W księgach rachunkowych korektę VAT naliczonego ujmuje się zapisem:
 

	       - Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne",
        - Ma konto 22-1 "VAT naliczony i jego rozliczenie".

 



IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
4. Rozliczenie niedoboru towarów uznanego za zawiniony
4.3. Wysokość roszczenia wobec pracownika odpowiedzialnego za powierzone mu mienie
Kwotę roszczenia wobec pracownika odpowiedzialnego za powierzone mienie określa kierownik jednostki. W stanowisku w sprawie inwentaryzacji zapasów czytamy, iż kierownik jednostki decydując się na skierowanie sporu w sprawie niedoboru nieusprawiedliwionego na drogę postępowania sądowego określa wysokość roszczenia w wysokości poniesionej straty wobec osoby uznanej za winną (por. pkt 101 ww. stanowiska).
 

Kwotę dodatkowego roszczenia przewyższającego cenę nabycia towaru odnosi się na konto pozostałych przychodów operacyjnych, zapisem:
 

	       - Wn konto 24-6 "Należności dochodzone na drodze sądowej",
        - Ma konto 76-0 "Pozostałe przychody operacyjne".

 



W przypadku gdy spłata roszczenia przez pracownika nastąpi na rachunek bankowy lub do kasy jednostki, zostanie to zaewidencjonowane w księgach, zapisem:
 

	       - Wn konto 13-0 "Rachunek bieżący" lub 10 "Kasa",
        - Ma konto 23-4 "Pozostałe rozrachunki z pracownikami".

 



Jeśli natomiast strony zgodnie ustalą, że uregulowanie tego roszczenia nastąpi poprzez potrącenie z wynagrodzenia, to ewidencja księgowa będzie następująca:
 

	       - Wn konto 23-0 "Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń",
        - Ma konto 23-4 "Pozostałe rozrachunki z pracownikami".

 




 Przykład
 

I. Założenia:
 

	W jednostce zajmującej się sprzedażą detaliczną towarów przeprowadzono spis z natury towarów handlowych. Jednostka prowadzi ewidencję towarów według stałych cen ewidencyjnych ustalonych na poziomie cen sprzedaży brutto.
  
 

	Podczas przeprowadzonego spisu stwierdzono niedobór towarów o wartości w cenie ewidencyjnej: 6.000 zł, w tym:
  
 a) odchylenia z tytułu VAT: 1.122 zł i odchylenia z tytułu marży: 1.000 zł,
  
 b) wartość w cenach zakupu: 6.000 zł - (1.122 zł + 1.000 zł) = 3.878 zł.
  
 

	Ujawniony niedobór uznano za zawiniony. Decyzją kierownika jednostki osobę materialnie odpowiedzialną obciążono niedoborem towarów w cenie sprzedaży brutto w wysokości: 6.000 zł. Pracownik uregulował kwotę roszczenia w kasie jednostki.
 
II. Dekretacja:
 

	Opis operacji

 

	Kwota

 

	Konto

 


	Wn

 

	Ma

 


	 1. PK - doprowadzenie stanu ewidencyjnego towarów do stanu rzeczywistego: 

 

	 

 

	

 

	

 


	   a) wyksięgowanie niedoboru według wartości w cenie ewidencyjnej 

 

	 6.000 zł 

 

	

 

	33

 


	   b) wyksięgowanie odchyleń od cen ewidencyjnych z tytułu VAT 

 

	 1.122 zł 

 

	34-2/2

 

	

 


	    c) wyksięgowanie odchyleń od cen ewidencyjnych z tytułu marży 

 

	 1.000 zł 

 

	34-2/1

 

	

 


	    d) wartość niedoboru w cenach zakupu 

 

	 3.878 zł 

 

	24-1/0

 

	

 


	 2. PK - obciążenie wartością niedoboru zawinionego osoby materialnie odpowiedzialnej: 

 

	 

 

	

 

	

 


	    a) wartość według ceny zakupu towarów 

 

	 3.878 zł 

 

	

 

	24-1/0

 


	    b) obciążenie pracownika wartością towarów według ceny sprzedaży brutto 

 

	 6.000 zł 

 

	23-4

 

	

 


	    c) kwota roszczenia przewyższająca cenę zakupu towarów (różnica między 
         wartością niedoboru według ceny sprzedaży brutto a wartością tego niedoboru
         według ceny zakupu): 6.000 zł - 3.878 zł = 

 

	 2.122 zł 

 

	

 

	76-0

 


	 3. KP - wpłata kwoty roszczenia do kasy jednostki 

 

	 6.000 zł 

 

	10

 

	23-4

 



III. Księgowania:
 

[image: Wysokość roszczenia wobec pracownika odpowiedzialnego za powierzone mu mienie]
IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
5. Ustalenie na dzień bilansowy stanu materiałów odnoszonych w koszty w momencie zakupu
Prowadzimy małą rodzinną firmę usługową. W ciągu roku nie prowadzimy ewidencji materiałów nabywanych do wykonania świadczonych przez nas usług. Wiemy, że na koniec roku zobowiązani jesteśmy do przeprowadzenia spisu z natury i ujęcia wyników tego spisu w księgach rachunkowych. Jak wycenić materiały zawarte w spisie z natury?
 

W świetle art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości, kierownik jednostki, uwzględniając rodzaj i wartość poszczególnych grup rzeczowych składników aktywów obrotowych posiadanych przez jednostkę, może podjąć decyzję o odpisywaniu w koszty wartości:
 

	materiałów i towarów na dzień ich zakupu,
  
 

	produktów gotowych w momencie ich wytworzenia.
 


Przy czym odpisywanie ich wartości w koszty w momencie zakupu lub wytworzenia połączone jest z okresowym ustalaniem stanu tych składników aktywów, ich wyceną i korektą kosztów o wartość tego stanu, nie później niż na dzień bilansowy. Ustawa o rachunkowości nie precyzuje jak często należy przeprowadzać korektę kosztów. Wskazuje jedynie datę graniczną, tj. nie później niż na dzień bilansowy. W praktyce jednostki mogą dla celów bilansowych przyjąć zasadę korekty kosztów raz na rok, raz na kwartał bądź nawet co miesiąc.
 

W jednostkach odpisujących wartość materiałów (towarów, wyrobów) na dzień ich zakupu (wytworzenia) spis tych składników połączony z ewentualną korektą kosztów sporządzony tylko na dzień bilansowy jest wystarczający dla celów bilansowych. Jednak dla celów podatkowych musi być on dokonywany z częstotliwością z jaką jednostka ustala i wpłaca zaliczki na podatek dochodowy.
 

Ustalenie stanu zapasów odbywa się na podstawie spisu z natury. W odniesieniu bowiem do zapasów, które w trakcie roku obrotowego nie są objęte bieżącą ewidencją, spis z natury przeprowadza się i wycenia w tym celu, by na jego podstawie skorygować koszty i wykazać pozostały zapas w księgach rachunkowych oraz rocznym sprawozdaniu finansowym. Czyli wypełnić obowiązek zapisany w art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości.
 

W przypadku zapasów nieobjętych bieżącą ewidencją, spis z natury przeprowadza się zawsze w ostatnim dniu roku obrotowego. Wynika tak z art. 26 ust. 1 pkt 1 ustawy o rachunkowości. W tej sytuacji nie znajduje bowiem zastosowania art. 26 ust. 3 pkt 1 ww. ustawy, w świetle którego termin i częstotliwość inwentaryzacji przyjmuje się za dotrzymane, jeżeli inwentaryzację składników aktywów rozpoczęto nie wcześniej niż 3 miesiące przed końcem roku obrotowego, a zakończono do 15 dnia następnego roku. Z treści tego przepisu wyłączono produkty gotowe, produkty w toku, towary i materiały, do których stosuje się art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości.
 

Sposób organizacji i przeprowadzania spisu z natury zapasów wyjaśnia stanowisko w sprawie inwentaryzacji zapasów. W świetle pkt 14 tego stanowiska, w przypadku nieobjętych bieżącą ewidencją księgową zapasów, odpisywanych w ciężar kosztów w momencie zakupu lub wytworzenia, wyników spisu z natury nie porównuje się z danymi tej ewidencji, ponieważ jednostka taką ewidencją nie dysponuje, oraz nie ustala się różnic inwentaryzacyjnych, gdyż nie ma do czego przyrównać wyników spisu z natury. Odrębnego ustalenia wymagają natomiast ceny jednostkowe służące do wyceny tych zapasów.
 

Do wyceny składników zapasów nieobjętych bieżącą ewidencją księgową, ustalanych drogą spisu z natury i wykazanych w arkuszach spisowych, przyjmuje się odpowiednio dla:
 

	materiałów i towarów - ceny zakupu lub nabycia z zastosowaniem metody pierwsze przyszło pierwsze wyszło (FIFO),
  
 

	wyrobów gotowych i półproduktów - rzeczywiste lub planowane koszty wytworzenia, a w uzasadnionych przypadkach - ceny sprzedaży netto.
 


Wycenę spisu z natury oraz korektę kosztów o wartość tego stanu na dzień bilansowy przedstawia poniższy przykład liczbowy.
 


 Przykład
 

Rozliczenie wyników spisu z natury materiałów odnoszonych w koszty w momencie zakupu
 

I. Założenia:
 

	Przedsiębiorstwo osoby fizycznej zajmującej się remontami i budową dachów odnosi zakupione materiały bezpośrednio w ciężar kosztów (ewidencja w układzie rodzajowym kosztów - zespół 4). Wycena pozostałości zapasu materiałów oraz związana z tą wyceną korekta kosztów następuje na koniec roku.
  
 

	Zapas materiałów ustalony na podstawie spisu z natury na dzień kończący poprzedni rok obrotowy wynosił łącznie: 271 zł, w tym:
  
 a) dachówki betonowe: 7 m2 × 17 zł/m2 = 119 zł,
  
 b) dachówki ceramiczne: 4 m2 × 38 zł/m2 = 152 zł.
  
 

	W grudniu otrzymano od stałego dostawcy "ALFA" faktury za materiały:
 
	Rodzaj materiału

 

	Data faktury 
 (data dostawy)

 

	Przychód

 


	Cena jednostkowa

 

	Ilość materiałów

 

	Wartość dostawy

 


	Dachówka betonowa 

 

	14.12.2018 r. 

 

	19 zł/m2 

 

	20 m2 

 

	380 zł 

 


	Dachówka ceramiczna 

 

	14.12.2018 r. 

 

	35 zł/m2 

 

	19 m2 

 

	665 zł 

 


	Dachówka betonowa 

 

	20.12.2018 r. 

 

	20 zł/m2 

 

	9 m2 

 

	180 zł 

 


	Dachówka ceramiczna 

 

	20.12.2018 r. 

 

	37 zł/m2 

 

	5 m2 

 

	185 zł 

 


	Razem 

 

	1.410 zł 

 



	Na podstawie spisu z natury przeprowadzonego 31 grudnia 2018 r. ustalono, że dachówki betonowej pozostało: 11 m2 (w tym: 2 m2 z 14.12.2018 r. i 9 m2 z 20.12.2018 r.), a dachówki ceramicznej pozostało: 8 m2 (w tym: 3 m2 z 14.12.2018 r. i 5 m2 z 20.12.2018 r.).
  
 

	Wycena zapasu materiałów według spisu z natury przebiega w jednostce na podstawie cen materiałów z ostatnich faktur zakupu przy zastosowaniu metody FIFO, tj. pierwsze przyszło, pierwsze wyszło:
  
 a) dachówki betonowe: (9 m2 × 20 zł/m2) + (2 m2 × 19 zł/m2) = 218 zł,
  
 b) dachówki ceramiczne: (5 m2 × 37 zł/m2) + (3 m2 × 35 zł/m2) = 290 zł.
  
 Wartość zapasów materiałów na dzień bilansowy według spisu z natury wynosi łącznie: 218 zł + 290 zł = 508 zł.
  
 

	Zmiana stanu zapasów materiałów (stan końcowy minus stan początkowy) podlegająca ujęciu w księgach rachunkowych wynosi: 508 zł - 271 zł = 237 zł.
  
 

	W przykładzie pominięto kwestie VAT.
 
II. Dekretacja:
 

	 

Opis operacji
 

 

	Kwota

 

	Konto

 


	Wn

 

	Ma

 


	 1. PK - zmiana stanu zapasów materiałów na dzień kończący okres sprawozdawczy - zwiększenie stanu zapasów w stosunku do poprzedniego okresu: 508 zł - 271 zł = 

 

	 237 zł 

 

	31

 

	40-1

 



III. Księgowania:
 

[image: Rozliczenie wyników spisu z natury materiałów odnoszonych w koszty w momencie zakupu]
 

Uwaga: Korekty kosztów doprowadzającej stan zapasu materiałów do stanu zgodnego ze spisem z natury można również dokonać poprzez wyksięgowanie stanu początkowego z pierwszym dniem okresu sprawozdawczego, zapisem: Wn konto 40-1, Ma konto 31, w kwocie: 271 zł, i zaksięgowanie stanu końcowego, zapisem: Wn konto 31, Ma konto 40-1, w kwocie: 508 zł.
IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
6. Nadwyżka towarów wykryta podczas inwentaryzacji
Jakim dokumentem zaksięgować nadwyżkę towarów wykrytą podczas inwentaryzacji? Jak ująć tę nadwyżke w księgach rachunkowych?
 

Podczas inwentaryzacji mogą zostać ujawnione różnice w postaci niedoboru bądź nadwyżki danego składnika majątku. Nadwyżka inwentaryzacyjna powstaje wtedy, gdy w wyniku inwentaryzacji okazuje się, że jednostka faktycznie posiada więcej składników majątku, niż wynika to z ksiąg rachunkowych.
 

Komisja inwentaryzacyjna przy uwzględnieniu wyjaśnień osób odpowiedzialnych za te składniki majątku analizuje i ocenia poszczególne pozycje nadwyżek i niedoborów i stawia wnioski w odniesieniu do sposobu ich rozliczenia. Z przeprowadzonej weryfikacji różnic spisuje się protokół, który powinien zawierać przede wszystkim ilość i wartość niedoborów i nadwyżek, opis przyczyny powstania każdej z nich udokumentowany dowodami, wyjaśnieniami osób odpowiedzialnych oraz propozycje rozliczenia tych różnic.
 

Zatwierdzony przez kierownika jednostki protokół może stanowić podstawę do ujęcia ujawnionych różnic inwentaryzacyjnych (w tym nadwyżek) w księgach rachunkowych. Zazwyczaj ujęcie w księgach rachunkowych zapisów dotyczących ww. różnic odbywa się na podstawie dokumentu "PK - Polecenie księgowania", do którego załącza się otrzymany dokument źródłowy, czyli na przykład protokół weryfikacji różnic inwentaryzacyjnych.
 

Sposób udokumentowania inwentaryzacji i jej wyników, w tym również zasady rozliczania różnic inwentaryzacyjnych wskazane jest opisać w instrukcji inwentaryzacyjnej lub polityce (zasadach) rachunkowości jednostki (jeżeli takiej instrukcji jednostka nie sporządza).
 

Nadwyżkę towarów stwierdzoną podczas inwentaryzacji wskazane jest ująć w księgach rachunkowych, do czasu jej wyjaśnienia, zapisem:
 

	       - Wn konto 33 "Towary",
        - Ma konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" (w analityce: Rozliczenie nadwyżek).

 



Jeżeli postępowanie wyjaśniające wykaże, że jest to nadwyżka rzeczywista (bezsporna), można ją rozliczyć z niedoborami w drodze kompensaty lub ująć w korespondencji z kontem 76-0 "Pozostałe przychody operacyjne", zapisem:
 

	   1) rozliczenie nadwyżki inwentaryzacyjnej w drodze kompensaty:

 


	       - Wn konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" (w analityce: Rozliczenie nadwyżek),
        - Ma konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" (w analityce: Rozliczenie niedoborów),

 


	   2) rozliczenie nadwyżki towarów na dobro pozostałych przychodów operacyjnych:

 


	       - Wn konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" (w analityce: Rozliczenie nadwyżek),
        - Ma konto 76-0 "Pozostałe przychody operacyjne".

 



W toku postępowania wyjaśniającego może się okazać, że mamy do czynienia z nadwyżką pozorną, spowodowaną błędami przy ewidencji rozchodów. Nadwyżki pozorne towarów rozlicza się poprzez zmniejszenie odpowiednich kosztów, zapisami:
 

	       - Wn konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" (w analityce: Rozliczenie nadwyżek),
        - Ma konto 73-1 "Wartość sprzedanych towarów w cenach zakupu (nabycia)".

 



Dla celów podatkowych nadwyżki towarów lub materiałów ujawnione podczas inwentaryzacji należy uznać za przychody podatkowe. Powstała nadwyżka traktowana jest jak przychód z nieodpłatnych świadczeń, o którym mowa w art. 12 ust. 1 pkt 2 updop oraz art. 14 ust. 2 pkt 8 updof. 
 

[image: ]Potwierdził to m.in. Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z 16 lipca 2013 r., sygn. akt II FSK 2113/11, oraz Dyrektor Izby Skarbowej w Katowicach w interpretacji indywidualnej z 4 sierpnia 2016 r., nr IPBPB-1-3/4510-608/16-1/SK.
 


 Przykład
 

I. Założenia:
 

	Podczas inwentaryzacji ujawniono towar, który nie był objęty ewidencją bilansową. W wyniku postępowania wyjaśniającego ustalono, iż towar otrzymano nieodpłatnie od jednego z dostawców. Jego wartość ustalono na kwotę: 1.450 zł.
  
 

	Ujawniony towar sprzedano za kwotę: 1.600 zł plus VAT: 368 zł.
 
II. Dekretacja:
 

	Opis operacji

 

	Kwota

 

	Konto

 


	Wn

 

	Ma

 


	 1. PK - ujawnienie nadwyżki towaru 

 

	 1.450 zł 

 

	33

 

	24-1

 


	 2. PK - rozliczenie nadwyżki towaru (bezspornej) 

 

	 1.450 zł 

 

	24-1

 

	76-0

 


	 3. FS - sprzedaż ujawnionego towaru: 

 

	 

 

	

 

	

 


	    a) wartość towarów w cenie sprzedaży netto 

 

	 1.600 zł 

 

	

 

	73-0

 


	    b) VAT należny 

 

	 368 zł 

 

	

 

	22-2

 


	    c) wartość brutto należności 

 

	 1.968 zł 

 

	20

 

	

 


	 4. Wz - rozchód sprzedanych towarów (wydanie towarów z magazynu) 

 

	 1.450 zł 

 

	73-1

 

	33

 


	 5. WB - wpływ należności od odbiorcy na rachunek bankowy jednostki 

 

	 1.968 zł 

 

	13-0

 

	20

 



III. Księgowania:
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IV. PRZYKŁADY ROZLICZANIA WYNIKÓW SPISU Z NATURY W KSIĘGACH RACHUNKOWYCH
7. Kompensata niedoborów inwentaryzacyjnych z nadwyżkami
Kiedy można kompensować ze sobą powstałe nadwyżki z niedoborami?
 

Decyzję o tym, w jaki sposób rozliczyć powstałe różnice inwentaryzacyjne, podejmuje kierownik jednostki w oparciu o przedstawione przez komisję inwentaryzacyjną wyniki inwentaryzacji i opisane przyczyny powstania różnic.
 

Kierownik jednostki może na podstawie zebranych informacji:
 

	przyjąć ujawnione niedobory za powstałe z przyczyn naturalnych (w trakcie używania składnika np. ze względu na sposób jego przechowywania - tzw. ubytki naturalne), a nadwyżki uznać za pozorne (spowodowane błędami w dokumentacji, tj. w ewidencji przychodów lub rozchodów, lub błędami podczas samej inwentaryzacji) i odnieść je na zwiększenie kosztów lub przychodów działalności operacyjnej jednostki, czyli na konta zespołu 4 lub 5, konto 73-1, czy też 70-1,
  
 

	uznać ujawnione niedobory za powstałe z winy osób odpowiedzialnych, wtedy osoba odpowiedzialna wyraża zgodę na zwrot równowartości niedoboru lub roszczenie o naprawienie szkody kierowane jest do rozstrzygnięcia przez sąd,
  
 

	uznać ujawnione niedobory za niezawinione, a nadwyżki za rzeczywiste, których przyczyn nie ustalono i odpisać w ciężar pozostałych kosztów operacyjnych lub na dobro pozostałych przychodów operacyjnych,
  
 

	zalecić dokonanie kompensaty niedoborów z nadwyżkami.
 


Kompensatę niedoborów z nadwyżkami można przeprowadzać w odniesieniu do różnic inwentaryzacyjnych powstałych na rzeczowych składnikach majątku obrotowego (materiały, towary, wyroby gotowe) uznanych za niezawinione, czyli powstałych w wyniku zdarzeń wykluczających odpowiedzialność materialną osób (osoby), którym je powierzono.
 

Kompensowanie różnic inwentaryzacyjnych, tj. niedoborów z nadwyżkami możliwe jest w ramach prowadzenia ewidencji towarów metodą ilościowo-wartościową, jeśli spełnione są równocześnie następujące warunki:
 

1) różnice inwentaryzacyjne zostały stwierdzone w ramach jednego (tego samego) spisu z natury,
 

2) dotyczą tej samej osoby materialnie odpowiedzialnej lub jednego zespołu pracowników, którzy przyjęli wspólną odpowiedzialność materialną za powierzone mienie,
 

3) zostały stwierdzone w podobnych składnikach majątku (asortymentach) lub dotyczą składników majątku w podobnych opakowaniach.
 

Dokonując kompensaty przyjmuje się zasadę niższej ceny i mniejszej ilości. Co oznacza, że ilość i wartość niedoborów i nadwyżek podlegających kompensacie ustala się, przyjmując za podstawę mniejszą ilość niedoboru lub nadwyżki i niższą cenę towaru wykazującego różnice inwentaryzacyjne. Ewentualne różnice pozostałe po kompensacie i odliczeniu ubytków naturalnych rozlicza się według zasad ogólnych, w zależności od przyczyny ich powstania. Po dokonaniu kompensaty mogą wystąpić następujące sytuacje:
 

1) nie pozostaną różnice ani wartościowe ani ilościowe - jest to możliwe, jeśli ilości i ceny jednostkowe kompensowanych artykułów są sobie równe,
 

2) pozostaną różnice ilościowe - jeżeli ceny jednostkowe kompensowanych artykułów są jednakowe, a ilości niedoboru i nadwyżki są różne,
 

3) pozostaną tylko różnice wartościowe - jeżeli ilości niedoboru i nadwyżki kompensowanych artykułów są jednakowe, zaś ceny jednostkowe są różne,
 

4) pozostaną różnice ilościowe i wartościowe - jeżeli różne są ilości oraz ceny jednostkowe kompensowanych artykułów, a zatem różna jest wartość niedoboru i wartość nadwyżki.
 


 Przykład
 

I. Założenia:
 

	Spółka zajmująca się handlem hurtowym prowadzi ilościowo-wartościową ewidencję towarów w cenach zakupu. Spis z natury towarów w porównaniu ze stanem ewidencji księgowej po uwzględnieniu ubytków w granicach norm wykazał następujące niedobory i nadwyżki:

	Lp.

 

	Nazwa

 

	Jednostka miary

 

	Cena zakupu (zł)

 

	Stan towarów według spisu z natury

 

	Stan towarów według ewidencji księgowej

 

	Różnice inwentaryzacyjne 
 (-) niedobór 
 (+) nadwyżka

 


	Ilość
 (szt.)

 

	Wartość 
 (zł)

 

	Ilość 
 (szt.)

 

	Wartość 
 (zł)

 

	Ilość 
 (szt.)

 

	Wartość 
 (zł)

 


	1.

 

	Towar "A"

 

	kg

 

	4,30

 

	1.200

 

	5.160 

 

	1.150

 

	4.945 

 

	(+) 50

 

	(+) 215 

 


	2.

 

	Towar "B"

 

	kg

 

	3,95

 

	2.400

 

	9.480

 

	2.600

 

	10.270

 

	(-) 200

 

	(-) 790 

 



	Kierownik jednostki zdecydował o kompensacie niedoboru towaru "B" z nadwyżką towaru "A". Pozostałe po kompensacie różnice uznano za niezawinione i zaksięgowano w ciężar pozostałych kosztów operacyjnych (niedobór) oraz na dobro pozostałych przychodów operacyjnych (nadwyżkę).

II. Kompensata niedoborów z nadwyżkami:
 

1. Kompensata różnic inwentaryzacyjnych, według zasady "mniejsza ilość, niższa cena": 50 kg × 3,95 zł = 197,50 zł.
 

2. Ustalenie różnic ilościowych i wartościowych po kompensacie:
 

a) niedobór ilościowo-wartościowy towaru "B": 150 kg × 3,95 zł/kg = 592,50 zł,
 

b) nadwyżka wartościowa towaru "A": 215 zł - 197,50 zł = 17,50 zł.
 

III. Dekretacja:
 

	 Opis operacji 

 

	Kwota

 

	Konto

 


	Wn

 

	Ma

 


	 1. PK - doprowadzenie stanu ewidencyjnego do stanu rzeczywistego według spisu z natury: 

 

	 

 

	

 

	

 


	   a) nadwyżka towaru "A" 

 

	 215,00 zł 

 

	33-1/1

 

	24-1/1

 


	    b) niedobór towaru "B" 

 

	 790,00 zł 

 

	24-1/0

 

	33-1/2

 


	 2. PK - kompensata niedoboru z nadwyżką 

 

	 197,50 zł 

 

	24-1/1

 

	24-1/0

 


	 3. PK - rozliczenie różnic pozostałych po kompensacie: 

 

	 

 

	

 

	

 


	    a) nadwyżka wartościowa towaru "A" 

 

	 17,50 zł 

 

	24-1/1

 

	76-0

 


	    b) niedobór ilościowo-wartościowy towaru "B" 

 

	 592,50 zł 

 

	76-1

 

	24-1/0

 



IV. Księgowania:
 

[image: Kompensata niedoborów inwentaryzacyjnych z nadwyżkami]
V. WYBRANE PROBLEMY ZWIĄZANE Z ROZLICZENIEM INWENTARYZACJI
1. Niedobory mieszczące się w granicach ubytków naturalnych
Prowadzimy handel hurtowy artykułami opałowymi. Podczas inwentaryzacji tych towarów powstają różnice ilościowe wynikające z ich transportu i rozładunku. Kwalifikujemy je jako ubytki naturalne. Jak ustalić oraz określić wielkość takich ubytków, aby mogły zostać zakwalifikowane do kosztów działalności operacyjnej naszej jednostki?
 

Po zakończeniu przeprowadzania spisu z natury, zadaniem komisji inwentaryzacyjnej jest stwierdzenie powstałych różnic (nadwyżek lub niedoborów) zarówno ilościowych, jak i wartościowych. Przy określeniu tych różnic, a więc przy porównaniu stanu ustalonego w drodze spisu z natury ze stanem figurującym w księgach rachunkowych, konieczne jest porozumienie z działem księgowości. Komisja inwentaryzacyjna na podstawie wyjaśnień osób odpowiedzialnych za składniki majątkowe wykazujące różnice analizuje i ocenia poszczególne pozycje nadwyżek i niedoborów, przedstawiając odpowiednie wnioski co do sposobu ich rozliczenia m.in. jako ubytki naturalne, występujące przede wszystkim w przypadku rzeczowych aktywów obrotowych. Protokół weryfikacji różnic inwentaryzacyjnych po zatwierdzeniu przez kierownika jednostki stanowi podstawę do ujęcia ich w księgach rachunkowych.
 

Generalnie przyjmuje się, że ubytek naturalny stanowi zmniejszenie ilości składników majątkowych powstałe bez udziału człowieka, mieszczące się w granicach norm, spowodowane:
 

1) działaniem czynników biologicznych lub klimatycznych,
 

2) właściwościami fizycznymi lub chemicznymi,
 

3) warunkami magazynowania lub transportu.
 

	Aktualnie obowiązujące przepisy nie regulują zasad ustalania ubytków naturalnych. Normy ubytków naturalnych każda jednostka ustala samodzielnie, przyjmując wielkości norm stosowanych w tej samej branży oraz wielkości uznane za właściwe. Zatem wielkość ubytku naturalnego w jednostkach naturalnych - ustala kierownik jednostki we własnym zakresie.

 



Normy ubytków naturalnych dla danego składnika majątku mogą być ustalane przy zastosowaniu jednej z następujących metod:
 

1) statystycznej, polegającej na gromadzeniu danych dotyczących kształtowania się rzeczywistych niedoborów w postaci ubytków naturalnych oraz wyprowadzeniu wniosków, na podstawie analizy tych danych, co do wysokości przewidywanej normy ubytku naturalnego,
 

2) doświadczalnej, polegającej na tym, że na podstawie przeprowadzonych badań i pomiarów w rzeczywistych warunkach magazynowania lub transportu oraz na podstawie szczegółowej analizy uzyskanych w ten sposób danych wyprowadza się wnioski co do wysokości normy ubytku naturalnego,
 

3) porównawczo-analitycznej, w której ustalenie wysokości normy ubytku naturalnego, następuje na podstawie danych statystycznych i danych z przeprowadzonych obserwacji o rzeczywistych warunkach obrotu magazynowego i porównaniu ich z danymi z przeprowadzonych badań laboratoryjnych oraz z danymi uzyskanymi z literatury oraz innych źródeł lub normami ubytków naturalnych składników majątku o zbliżonych właściwościach.
 

Sposób ustalania limitu na ubytki naturalne jednostka może określić w instrukcji inwentaryzacyjnej stanowiącej załącznik do polityki (zasad) rachunkowości.
 

Stwierdzone podczas inwentaryzacji niedobory towarów objętych ewidencją ilościowo-wartościową mogą być kompensowane nadwyżkami tych składników. Kompensaty niedoborów nadwyżkami dokonuje się zawsze przed obliczeniem ubytków naturalnych mieszczących się w granicach ustalonych norm. Przy kompensacie stosuje się zasadę niższej ceny i mniejszej ilości.
 

Jednostka zajmująca się handlem ujmuje w księgach rachunkowych niedobory uznane za ubytki naturalne, zapisem:
 

	   1) ujawnienie niedoboru:

 


	       - Wn konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" (w analityce: Rozliczenie niedoborów),
        - Ma konto 33 "Towary",

 


	   2) odniesienie niedoboru mieszczącego się w granicach ubytków naturalnych w koszty, w cenach 
         zakupu (nabycia):

 


	       - Wn konto 73-1 "Wartość sprzedanych towarów w cenach zakupu (nabycia)",
        - Ma konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" (w analityce: Rozliczenie niedoborów).

 



V. WYBRANE PROBLEMY ZWIĄZANE Z ROZLICZENIEM INWENTARYZACJI
2. Niepotwierdzone salda należności
Wysłaliśmy potwierdzenia sald do naszych kontrahentów, ale nie wszystkie wróciły. Co zrobić z niepotwierdzonymi saldami? W jaki sposób udokumentować przeprowadzoną inwentaryzację takich należności na koniec roku?
 

Obowiązek inwentaryzacji należności drogą potwierdzenia sald określa art. 26 ust. 1 pkt 2 ustawy o rachunkowości. Stosownie do wymienionego przepisu, inicjatywa potwierdzenia salda leży po stronie wierzyciela. Wysyła on do swoich dłużników wypełniony druk "Potwierdzenie salda" i oczekuje na jego potwierdzenie. Z treści pytania wynika, że jednostka dopełniła tego obowiązku, ale nie otrzymała potwierdzenia stanu należności od wszystkich swoich dłużników. Niestety brak odpowiedzi ze strony dłużnika na wysłane przez wierzyciela potwierdzenie salda oznacza, że saldo jest nadal niepotwierdzone.
 

	W sytuacji gdy jednostka posiada niepotwierdzone przez kontrahenta salda należności, dla spełnienia obowiązku przeprowadzenia inwentaryzacji na dzień bilansowy wszystkich aktywów i pasywów, powinna dokonać inwentaryzacji takich należności drogą porównania danych ksiąg rachunkowych z dokumentami źródłowymi oraz weryfikacji realnej wartości tych należności. Wynika to z treści art. 26 ust. 1 pkt 3 ustawy o rachunkowości. Wskazano w nim m.in., iż należności, których uzgodnienie z przyczyn uzasadnionych nie było możliwe, inwentaryzuje się drogą weryfikacji.

 



Przy czym na należności, których w ocenie jednostki spłata nie jest prawdopodobna, należy utworzyć odpis aktualizujący. Ustawa o rachunkowości w art. 35b szczegółowo wymienia należności, w odniesieniu do których należy tworzyć odpisy. Są to między innymi należności kwestionowane przez dłużników oraz z których zapłatą dłużnik zalega, a według oceny sytuacji majątkowej i finansowej dłużnika spłata należności w umownej kwocie nie jest prawdopodobna.
V. WYBRANE PROBLEMY ZWIĄZANE Z ROZLICZENIEM INWENTARYZACJI
3. Spis z natury i zapasy o obniżonej przydatności
Jak ująć w księgach rachunkowych skutki utraty przez niektóre materiały przydatności z powodu zmiany profilu produkcji, ujawnione w toku spisu z natury? Materiały te zostaną sprzedane.
 

Nie rzadziej niż na dzień bilansowy jednostki kontynuujące działalność dokonują wyceny aktywów i pasywów według art. 28 ust. 1 ustawy o rachunkowości. W świetle tego przepisu, rzeczowe składniki aktywów obrotowych wycenia się według cen nabycia lub kosztów wytworzenia nie wyższych od cen ich sprzedaży netto.
 

Wycena składników aktywów następuje z zachowaniem ostrożności (por. art. 7 ust. 1 pkt 1 ww. ustawy). Zasada ostrożności nakazuje aktualizację wartości aktywów, w jakiej są one wykazywane w księgach rachunkowych i sprawozdaniu finansowym, do ich wartości możliwej do odzyskania, jeżeli jest ona niższa od wartości, w której dany składnik aktywów jest wykazywany w księgach rachunkowych na dzień bilansowy. Jeśli więc, na dzień bilansowy wynikająca z ksiąg rachunkowych wartość wycenianego składnika aktywów jest wyższa od korzyści ekonomicznych, jakie on przyniesie, to znaczy, że dany składnik aktywów utracił całkowicie lub częściowo zdolność do przynoszenia jednostce korzyści ekonomicznych. Konsekwencją utraty wartości jest konieczność dokonania odpisu aktualizującego, obniżającego na dzień bilansowy wartość tego składnika aktywów (por. pkt 1.3 i 1.5 KSR nr 4 "Utrata wartości aktywów" oraz art. 28 ust. 7 ustawy o rachunkowości).
 

Odpisy aktualizujące wartość rzeczowych składników aktywów obrotowych dokonane w związku z utratą ich wartości oraz wynikające z wyceny według cen sprzedaży netto zamiast według cen nabycia, albo zakupu, albo kosztów wytworzenia zalicza się do pozostałych kosztów operacyjnych (por. art. 34 ust. 5 ustawy o rachunkowości). W księgach rachunkowych odpis aktualizujący wartość materiałów ustalonych jako różnica wyższej ceny nabycia (zakupu) tych materiałów i niższej od niej ceny sprzedaży netto, ujmuje się zapisem:
 

	       - Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne",
        - Ma konto 34-7 "Odchylenia z tytułu aktualizacji wartości zapasów materiałów".

 



Odpis ten obniża na dzień wyceny bilansowej wartość zapasu materiałów i jednocześnie odnoszony jest na wynik finansowy.
 

Według pkt 6.3.9 KSR nr 4, utrata wartości użytkowej zapasów może nastąpić między innymi na skutek ich uszkodzenia, zepsucia, zeschnięcia, utraty cech estetycznych, zestarzenia się, zmiany upodobań klientów, upływu sezonu, postępu technicznego czy zmniejszonego popytu rynkowego. Inną przesłanką utraty wartości może być prawdopodobny na dzień bilansowy wzrost szacowanych kosztów, które są niezbędne do doprowadzenia sprzedaży do skutku. Uznanie niektórych materiałów jako obiektów, które utraciły swoją wartość (użytkową bądź handlową) może być stwierdzone podczas spisu z natury.
 

Szkody spowodowane pełną lub częściową utratą przez składnik zapasów pierwotnej przydatności gospodarczej (wartości użytkowej lub handlowej) wskutek oddziaływania czynników natury fizycznej (utrata cech użytkowych wskutek uszkodzeń, zniszczeń, przeterminowania) lub/i ekonomicznej (zmiany mody, postęp techniczno-technologiczny) mają charakter podobny do niedoborów i analogicznie się je ustala. Jak wskazuje pkt 103 stanowiska w sprawie inwentaryzacji zapasów, szkody rozlicza się na podstawie uwag zamieszczonych w arkuszach spisowych bądź odrębnych protokołów, stosując następujący tok postępowania:
 

1) sporządza się zestawienie różnic jakościowych na wzór zestawienia różnic ilościowych z podziałem na rodzaje, asortymenty zapasów, osoby odpowiedzialne za określone składniki zapasów o obniżonej przydatności gospodarczej z jednoczesnym wskazaniem miejsca, w którym się one znajdują; wykazane w zestawieniu składniki zapasów o obniżonej przydatności są wyceniane przez księgowego po cenach stosowanych w ewidencji księgowej,
 

2) przewodniczący komisji inwentaryzacyjnej przekazuje zestawienie różnic jakościowych kompetentnym osobom z zaleceniem weryfikacji stanu jakościowego składników zapasów wykazanych w zestawieniu i ustalenia cen sprzedaży netto możliwych do uzyskania za nie; uznaje się, że zapasy przeznaczone do zniszczenia mają zerową wartość,
 

3) po ustaleniu różnic między wartością zapasów o obniżonej przydatności gospodarczej według cen stosowanych w ewidencji księgowej a ich wartością po możliwych do uzyskania cenach sprzedaży netto, przewodniczący komisji inwentaryzacyjnej przekazuje zestawienie różnic jakościowych (wraz z protokołem) do rozpatrzenia i decyzji kierownika jednostki.
 

Na podstawie zatwierdzonego przez kierownika jednostki protokołu z rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych księgowy rozlicza je w księgach rachunkowych, pod datą spisu, nie późniejszą niż ostatni dzień roku obrotowego, którego dotyczył spis z natury. Składniki zapasów o obniżonej przydatności wykazuje się w ewidencji księgowej odrębnie.
 


 Przykład
 

I. Założenia:
 

	Jednostka posiada na stanie magazynowym materiały, których ewidencję prowadzi według cen zakupu. Zapas wszystkich materiałów na dzień bilansowy wynosi: 23.000 zł.
  
 

	Podczas inwentaryzacji drogą spisu z natury materiałów przeznaczonych do produkcji ustalono, że ze względu na zmianę profilu produkcji nieprzydatne okazało się 90 szt. materiału "A" oraz 128 szt. materiału "B". Zdecydowano, że należy je sprzedać. Ujęto je w odrębnym arkuszu spisu z natury i wraz z pozostałymi dokumentami przewodniczący komisji inwentaryzacyjnej przekazał je do księgowości.
  
 

	W księgowości ustalono, że jednostkowa cena materiału "A" wynosi: 24 zł/szt., a materiału "B" wynosi: 18 zł/szt. Z kolei możliwa do uzyskania cena sprzedaży netto materiału "A" wynosi: 19 zł/szt., a materiału "B" wynosi: 12 zł/szt. Wycenę nieprzydatnych i przeznaczonych do sprzedaży materiałów "A" i "B" przedstawia poniższa tabela.
 
	Materiał

 

	Ilość

 

	Cena ewidencyjna

 

	Wartość w ewidencji księgowej

 

	Cena sprzedaży netto

 

	Wartość ogółem możliwa do uzyskania ze sprzedaży

 

	Różnice (niedobór)

 


	"A" 

 

	90 szt. 

 

	24 zł/szt. 

 

	2.160 zł 

 

	19 zł/szt. 

 

	1.710 zł 

 

	450 zł 

 


	"B" 

 

	128 szt. 

 

	18 zł/szt. 

 

	2.304 zł 

 

	12 zł/szt. 

 

	1.536 zł 

 

	768 zł 

 


	Razem

 

	-------

 

	-------

 

	4.464 zł

 

	-------

 

	3.246 zł

 

	1.218 zł

 



	Na podstawie zatwierdzonego przez kierownika jednostki protokołu z rozliczenia różnic inwentaryzacyjnych ujęto w księgach rachunkowych odpis aktualizujący dotyczący materiału "A" (450 zł) oraz odpis aktualizujący dotyczący materiału "B" (768 zł).

II. Dekretacja:
 

	Opis operacji

 

	Kwota

 

	Konto

 


	Wn

 

	Ma

 


	 1. PK - odpisy z tytułu trwałej utraty wartości zapasów materiałów: 

 

	 

 

	

 

	

 


	   a) materiał "A" 

 

	 450 zł 

 

	76-1

 

	34-7

 


	   b) materiał "B" 

 

	 768 zł 

 

	76-1

 

	34-7

 



III. Księgowania:
 

[image: Spis z natury i zapasy o obniżonej przydatności]

 

Zwracamy uwagę, że w myśl art. 46 ust. 2 ustawy o rachunkowości, zapas materiałów jednostka wykazuje w aktywach bilansu w wartości księgowej skorygowanej o odpisy aktualizujące wartość tych materiałów.
 

W zaprezentowanym przykładzie wartość zapasu materiałów na dzień bilansowy według cen zakupu wynosi: 23.000 zł. Z kolei odpisy aktualizujące wartość materiałów wynoszą: 1.218 zł. Zatem w bilansie jednostka wykaże zapas materiałów w kwocie: 23.000 zł - 1.218 zł = 21.782 zł.
 

Trzeba również podkreślić, iż wycena materiałów w jednostce jest ściśle powiązana z wartością wyrobów gotowych, do wytworzenia których te materiały są wykorzystywane. Jeśli jednostka spodziewa się, że produkty gotowe w skład których wchodzą wyceniane materiały, zostaną sprzedane po cenie niższej niż oczekiwano, to wartość bilansową materiałów ustala się na poziomie cen sprzedaży netto, o ile są one niższe od ceny zakupu (nabycia). W takiej sytuacji może powstać obowiązek utworzenia odpisu aktualizującego wartość materiałów. Jeżeli jednak jednostka przewiduje, iż cena sprzedaży wyrobów gotowych, w skład których wchodzą omawiane materiały, przyniesienie jednostce korzyści (zysk), to nie ma potrzeby tworzenia odpisu aktualizującego w odniesieniu do tych materiałów.
V. WYBRANE PROBLEMY ZWIĄZANE Z ROZLICZENIEM INWENTARYZACJI
4. Pozorny niedobór inwentaryzacyjny wyrobów
Spółka produkcyjna prowadzi pełną księgowość (konta zespołu 4 i 5). Wyroby gotowe ewidencjonuje według stałych cen ewidencyjnych. Dokumenty WZ oraz PW księguje zestawieniem zbiorczym (miesięcznie) z uwagi na dużą ilość sprzedawanych produktów. Jakich zapisów powinna dokonać w księgach, jeśli magazynier nie ujął w trakcie roku, w miesięcznych zestawieniach, wszystkich dowodów WZ i koszt sprzedaży został zaniżony? Błąd ten został ujawniony dopiero w inwentaryzacji na koniec roku. Jak i kiedy zaksięgować pominięte dokumenty WZ?
 

Ujawnione w toku inwentaryzacji różnice między stanem rzeczywistym a stanem wykazanym w księgach należy wyjaśnić i rozliczyć w księgach rachunkowych tego roku obrotowego, na który przypadał termin inwentaryzacji.
 

Ujawnienie niedoborów wyrobów gotowych można zaksięgować:
 

	       - Wn konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód",
        - Ma konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty".

 



Z kolei ujawnienie nadwyżek może być zaksięgowane:
 

	       - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty",
        - Ma konto 24-1/1 "Rozliczenie nadwyżek".

 



Jeśli ewidencja zapasów produktów gotowych w jednostce prowadzona jest w cenach różniących się od kosztu ich wytworzenia, to równocześnie do zaksięgowanego niedoboru lub nadwyżki trzeba wyksięgować odchylenia od cen ewidencyjnych tych składników, zapisem:
 

	   1) w przypadku niedoboru:

 


	       - Wn/Ma konto 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów gotowych",
        - Ma/Wn konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód",

 


	   2) w przypadku nadwyżki:

 


	       - Wn/Ma konto 24-1/1 "Rozliczenie nadwyżek",
        - Ma/Wn konto 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów gotowych".

 



Konto 24-1 powinno być rozliczone przed zamknięciem ksiąg rachunkowych za dany rok. Na koniec roku obrotowego nie powinno ono bowiem wykazywać salda.
 

Decyzję o tym, w jaki sposób nastąpi rozliczenie powstałych różnic inwentaryzacyjnych oraz o odpowiednim ich ujęciu w zależności od przyczyny oraz charakteru każdej różnicy, podejmuje kierownik jednostki, opierając się na przedstawionych przez komisję inwentaryzacyjną wynikach inwentaryzacji i opisanych przyczynach powstania różnic.
 

Jak wynika z pytania, przyczyną różnicy pomiędzy stanem magazynowym a stanem księgowym było nieujmowanie wszystkich dowodów WZ w zbiorczych (miesięcznych) zestawieniach, na podstawie których księgowano w jednostce rozchód sprzedanych produktów. Powstałe z tego tytułu różnice zostaną rozliczone w księgach rachunkowych na podstawie protokołu weryfikacji różnic inwentaryzacyjnych, jako rozliczenie niedoborów tzw. pozornych, zapisem:
 

	       - Wn konto 70-1 "Koszt sprzedanych produktów",
        - Ma konto 24-1/0 "Rozliczenie niedoborów i szkód".

 



Należy jednak zauważyć, że błędy opisane w pytaniu powinny zostać wykryte i sprostowane jeszcze przed przystąpieniem do inwentaryzacji w formie spisu z natury. W takim przypadku ich skutki można ująć w księgach, zapisem:
 

	       - Wn konto 70-1 "Koszt sprzedanych produktów",
        - Ma konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty".

 



Jeśli ewidencja zapasów produktów gotowych w jednostce prowadzona jest w cenach różniących się od kosztu ich wytworzenia, to równocześnie trzeba wyksięgować odchylenia od cen ewidencyjnych tych składników, zapisem:
 

	       - Wn/Ma konto 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów gotowych",
        - Ma/Wn konto 70-1 "Koszt sprzedanych produktów".

 



V. WYBRANE PROBLEMY ZWIĄZANE Z ROZLICZENIEM INWENTARYZACJI
5. Nierozliczone drobne salda rozrachunków
Na rozrachunkach z kontrahentami od kilku lat pozostają drobne nierozliczone salda - nadpłaty i niedopłaty. Są one spowodowane niewielkimi różnicami w zapłacie. Czy można dokonać ich odpisania w koszty lub przychody?
 

Nie rzadziej niż na dzień bilansowy należności wycenia się w kwocie wymaganej zapłaty z zachowaniem zasady ostrożności, a zobowiązania - w kwocie wymagającej zapłaty (por. art. 28 ust. 1 pkt 7 i 8 ustawy o rachunkowości). Oznacza to, że w księgach rachunkowych na dzień bilansowy należy wykazać realną wartość należności i zobowiązań.
 

Jeśli figurująca na koncie rozrachunkowym drobna kwota należności nie jest jeszcze przedawniona, można ją - decyzją kierownika jednostki - uznać za nieściągalną i odstąpić od jej dochodzenia. W takiej sytuacji jej odpisanie (zapisem: Wn konto 76-1, Ma konto 24 lub 20) nastąpi na podstawie decyzji kierownika jednostki o odstąpieniu od dochodzenia takiej należności i protokołu stwierdzającego, że przewidywane koszty procesowe i egzekucyjne związane z jej dochodzeniem byłyby równe albo wyższe od niezapłaconej kwoty.
 

Z kolei w sytuacji, gdy na rozrachunkach widnieje nierozliczona kwota zobowiązań, która nie jest przedawniona, nie ma możliwości księgowego odpisania takiej kwoty w oparciu o samodzielną decyzję dłużnika. Wyksięgowanie pozostającego salda zobowiązania będzie możliwe dopiero po jego przedawnieniu, ewentualnie wcześniej, jeśli jednostka (dłużnik) otrzyma od kontrahenta pisemne zawiadomienie o zwolnieniu z długu (umorzeniu zobowiązania).
 

W przypadku gdy pozostająca na saldzie rozrachunków drobna kwota uległa już przedawnieniu, podlega ona wyksięgowaniu z ksiąg rachunkowych najpóźniej na dzień bilansowy. Nie spełnia ona już bowiem definicji aktywów.
 

Koszty i przychody dotyczące odpisania należności i zobowiązań przedawnionych, umorzonych i nieściągalnych, z wyjątkiem należności i zobowiązań o charakterze publicznoprawnym nieobciążających kosztów, ujmuje się - na mocy art. 3 ust. 1 pkt 32 lit. d) ustawy o rachunkowości - w pozostałych kosztach lub przychodach operacyjnych.
 

Odpisanie salda należności, które uległo przedawnieniu może zatem nastąpić zapisem:
 

	       - Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne",
        - Ma konto 20 "Rozrachunki z odbiorcami" lub 24 "Pozostałe rozrachunki".

 



Gdyby należność, której to saldo dotyczy, została wcześniej objęta odpisem aktualizującym, dokonanym według zasad określonych w art. 35b ustawy o rachunkowości, to odpisanie tego salda powinno nastąpić w ciężar konta 28 "Odpisy aktualizujące wartość należności", zamiast konta 76-1.
 

Natomiast odpisanie salda przedawnionych zobowiązań może nastąpić zapisem:
 

	       - Wn konto 21 "Rozrachunki z dostawcami" lub 24 "Pozostałe rozrachunki",
        - Ma konto 76-0 "Pozostałe przychody operacyjne".

 



Podstawą dokonania powyższych zapisów w księgach rachunkowych jest dowód księgowy "PK - Polecenie księgowania". Przy czym zwracamy uwagę, że PK jest szczególnym rodzajem dokumentu wewnętrznego. Podstawą jego wystawienia są generalnie inne dowody źródłowe, które dokumentują operacje gospodarcze. Dlatego do dowodu PK wskazane jest dołączyć odpowiednie wydruki przedstawiające salda, które będą podlegały spisaniu lub sporządzony przez jednostkę protokół. Wydruki (lub protokół) powinny również wskazywać na upływ terminu przedawnienia oraz wyrażać akceptację na dokonanie odpisów przez kierownika tej jednostki.
V. WYBRANE PROBLEMY ZWIĄZANE Z ROZLICZENIEM INWENTARYZACJI
6. Ujęcie wyników inwentaryzacji zobowiązań w protokole weryfikacji
W świetle ustawy o rachunkowości nie ma obowiązku uzgadniania (potwierdzania) sald zobowiązań. Należy jednak dokonać ich weryfikacji na dzień bilansowy. Jak ma wyglądać taka weryfikacja? Czy w protokole z weryfikacji należy wyszczególnić wszystkie faktury kontrahentów nieuregulowane na dzień bilansowy z podaniem daty ich wystawienia, terminów żądanej zapłaty i kwot zapłaty? Czy w takim protokole należy ująć również zobowiązania uzgodnione pisemnie z wierzycielami?
 

	Generalnie przepisy ustawy o rachunkowości zobowiązują jednostki do przeprowadzenia inwentaryzacji zobowiązań drogą porównania danych ksiąg rachunkowych z odpowiednimi dokumentami i weryfikacji wartości tych składników (por. art. 26 ust. 1 pkt 3 ustawy o rachunkowości). Dlatego w protokole z weryfikacji wskazane jest ująć wszystkie zobowiązania.

 



Prawo bilansowe nie zobowiązuje dłużników do wysyłania potwierdzeń sald swoich zobowiązań, chociaż również tego nie zabrania. W art. 26 ust. 1 pkt 2 ustawy o rachunkowości mowa jest wyłącznie o potwierdzeniach sald należności. Zasadniczo, to wierzyciel wysyła do dłużnika informację o stanie należności z prośbą o potwierdzenie sald, z kolei dłużnik potwierdza saldo bądź zgłasza zastrzeżenia udzielając informacji, które pozycje są niezgodne. W ten sposób przeprowadzona zostaje inwentaryzacja należności u wierzyciela i jednocześnie zobowiązań u dłużnika.
 

Z treści art. 26 ust. 1 pkt 3 ustawy o rachunkowości wynika obowiązek inwentaryzacji zobowiązań drogą porównania danych ksiąg rachunkowych z odpowiednimi dokumentami i weryfikacji realnej wartości tych składników (tzw. inwentaryzacja drogą weryfikacji). Weryfikacja przebiega w ten sposób, że sprawdza się poprawność i realność każdego salda podlegającego temu rodzajowi inwentaryzacji i porównuje saldo (kredytowe lub debetowe) z dokumentami, które stanowiły podstawę zapisów na tym koncie księgowym ze stanem faktycznym. W ten sposób inwentaryzuje się głównie zobowiązania publicznoprawne, zobowiązania wobec pracowników oraz wobec osób nieprowadzących ksiąg rachunkowych. Inwentaryzacji drogą weryfikacji poddaje się również zobowiązania z tytułu dostaw i usług:
 

	w odniesieniu do których nie otrzymano prośby o uzgodnienie salda,
  
 

	których salda zostały potwierdzone przed dniem bilansowym (np. na 30 listopada).
 


Z reguły inwentaryzację zobowiązań w drodze weryfikacji przeprowadza dział księgowości. Wyznaczeni do tego pracownicy porównują zapisy na kontach księgowych z dowodami księgowymi oraz porównują zgodność sald z treścią dowodów księgowych, sprawdzają kwoty, oceniają również realność i prawidłowość wyceny. Przy ocenie stanu roszczeń spornych, czy skomplikowanych umów handlowych i wynikających z nich rozrachunków pracownicy działu księgowości mogą korzystać z pomocy osób zajmujących się realizacją konkretnej umowy handlowej, radców prawnych, czy adwokatów (w przypadku roszczeń spornych). W praktyce pomocniczo, w celu przeprowadzenia weryfikacji zobowiązań oraz ustalenia prawidłowych i realnych sald dokonuje się wydruków z programu księgowego, np. zestawienia zobowiązań, na którym widnieją wszystkie faktury kontrahentów nieuregulowane na dzień bilansowy z wyszczególnieniem daty wystawienia faktury, kwoty zapłaty, terminu zapłaty w podziale na kontrahentów, czy wydruku zapisów na koncie księgowym poszczególnych kontrahentów. Tego rodzaju dokumenty mogą posłużyć potwierdzeniu przeprowadzenia inwentaryzacji w drodze weryfikacji. Ostatecznie, fakt przeprowadzenia weryfikacji potwierdza się adnotacją na weryfikowanych kontach księgowych.
 

W celu udokumentowania inwentaryzacji w drodze weryfikacji sporządza się protokół dla pojedynczego konta lub dla zespołu kont albo dla wszystkich kont, które zostały poddane weryfikacji (tzw. protokół zbiorczy). Protokół z dokonanej weryfikacji powinien zawierać takie informacje jak:
 

	składniki podlegające inwentaryzacji w drodze weryfikacji,
  
 

	numer konta na jakim są ewidencjonowane,
  
 

	stan wynikający z ksiąg rachunkowych przed rozpoczęciem inwentaryzacji,
  
 

	stan ustalony w wyniku przeprowadzonej weryfikacji,
  
 

	ewentualne różnice podlegające odpisaniu,
  
 

	uwagi osoby przeprowadzającej weryfikację.
 


Protokół podpisują członkowie zespołu weryfikacyjnego oraz główny księgowy, a zatwierdza kierownik jednostki.
 

Zwracamy uwagę, iż w protokole z dokonanej weryfikacji wskazane jest ująć salda wszystkich zobowiązań, zarówno tych zinwentaryzowanych drogą weryfikacji, jak i drogą potwierdzenia sald. Przy czym, gdy jednostka posiada dokument potwierdzający salda zobowiązań, to fakt ten odnotowuje w ww. protokole. Druk potwierdzenie sald, w tym przypadku, potwierdza realność, poprawność i wiarygodność tego salda.
 

Przykładowy protokół z dokonanej weryfikacji zobowiązań sporządzony dla zespołu kont prezentujemy na kolejnej stronie.
 

[image: Ujęcie wyników inwentaryzacji zobowiązań w protokole weryfikacji]
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